

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.870.

Madrid.—Domingo 7 de Julio de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA AGITACION EN PORTUGAL

### LOS MONÁRQUICOS SOBRE VALENÇA

#### Noticias de Lisboa

##### Rumores persistentes.

LISBOA. Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a circular rumores de haber estallado un movimiento monárquico en varios distritos del Norte.

Estos rumores concedían exagerada importancia a lo ocurrido, y se hablaba de haberse proclamado la Monarquía en varios pueblos del distrito de Braga, secundando la actitud de varias partidas de monárquicos que penetraron por la frontera del Miño con armas y municiones.

##### Precauciones del Gobierno.

Es indudable que algún viso de fundamento tienen los rumores anteriores, porque el Gobierno había adoptado ciertas precauciones en espera del desarrollo de los sucesos.

Los ministros de la Guerra y Marina circularon órdenes reservadas a las autoridades militares de los puestos de la frontera, y anoche zarzó para Oporto el crucero *Vasco de Gama* con fuerzas de desembarco.

##### Los rumores se confirman

LISBOA. Se confirman las noticias de haber ocurrido desórdenes en varias localidades del Norte.

Se trata de una nueva tentativa de carácter monárquico, que ha estallado en algunos pueblos rurales de la provincia de Minho, correspondientes al distrito de Braga, entre ellos *Safe* y *Moreira de Rey*.

##### Lo que dice el Gobierno.

Asegura el Gobierno que los desórdenes fueron rápidamente sofocados por las autoridades locales, en términos que un destacamento, formado por tropas de Infantería, Caballería y Artillería, que había salido de Oporto con el propósito de batir a las partidas monárquicas y sofocar el movimiento, ha recibido orden de detenerse en Guimarães por no ser necesaria su intervención en los sucesos.

Parece, no obstante, que el movimiento monárquico tenía ramificaciones en otros pueblos rurales del distrito de Braga, que no han significado su adhesión y que hasta ahora permanecen tranquilos.

Por disposición del Gobierno se han practicado numerosas detenciones.

##### Paiva no ha entrado en Portugal.

LISBOA. Unos carteles fijados en las principales calles por el periódico *O Mundo* dicen que es falso que las huérfanas mandadas por el capitán Paiva Couceiro hayan efectuado nuevas invasiones en el territorio.

Lo positivo es que las líneas telegráficas fueron interrumpidas en varios puntos y que ocurrieron tumultos sin importancia en dos ó tres localidades.

#### Informes de Galicia

##### EN ORENSE

##### El automóvil capturado.

ORENSE. (Sábado, noche.) No se ha confirmado que a su regreso de Monforte, a la una de la tarde, pasase el Sr. Soriano, en automóvil, con dirección a Verín.

He hablado con el periodista Sr. Rubio, y me dice que el automóvil detenido ayer cerca de Monforte conducía 19.000 cartuchos, metidos en veinte sacos; ochenta machetes, y noventa fusiles.

Fueron detenidos el *chauffeur* que guiaba el carruaje y dos individuos que le acompañaban.

##### Paiva y sus huérfanas.

ORENSE. (Jueves, noche.) Circula el rumor de que a las cuatro de la mañana de hoy marchó el Sr. Paiva Couceiro en dirección a la frontera portuguesa.

Añaden que al llegar a la frontera tomará el mando de una columna, formada por unos mil hombres armados y municionados y una batería de Artillería.

Parece que el proyecto era entrar en Portugal a la una de la tarde, y que estaban comprometidos para unirse en la frontera a dicha columna unos ochocientos hombres armados de mauser.

También se dice que el capitán Paiva contaba en que se unirán a su columna las fuerzas que envíe el Gobierno portugués para oponerse a su avance.

##### EN VIGO

##### Baúl sospechoso.

VIGO. (Sábado, noche.) Al llegar el tren correo fué avisada la Policía de que conducía un baúl de peso exagerado.

Por este detalle suscitó la sospecha de que el baúl pudiera contener contrabando de guerra.

Las autoridades determinaron incautarse del baúl y esperar por si se presentasen a reclamarlo en un plazo prudencial, y en otro caso procederán a abrirlo y ver cuál es la pesada mercancía que contiene.

##### EN CORUÑA

##### Más contrabando.

CORUÑA. (Sábado, noche.) En la playa de Bastiagueiro un labrador, que cogía arena, vio a bajamar un bote sospechoso. Avisó en seguida a la Comandancia de Marina, la que envió fuerzas de carabineros para que reconocieran el bote. Encontraron en éste 44 sacos conteniendo mil cartuchos cada uno.

Los cartuchos llevan el sello de una fábrica de Trubia, y han sido elaborados en el mes de junio próximo pasado.

La lancha fué apresada y arrastrada hasta el parque de Artillería. Lleva por señas la letra O, núm. 258, suponiéndose que pertenece a la matrícula de Ondároa.

Algunos lugareños recuerdan haber visto cerca del sitio del hallazgo ocho automóviles en los que iban varias personas de porte distinguido. A un marinero que se acercó para indagar lo que querían le obligaron a marcharse sin contestar a sus preguntas.

#### Incurción de monárquicos

##### Avance de una columna de 300 hombres.

TUY. (Domingo, mañana.) A las dos de la madrugada de hoy domingo se ha observado inusitado movimiento.

Una columna de unos trescientos monárquicos portugueses, perfectamente uniformados y equipados, atravesó el río por un punto medio entre Caldeas y esta ciudad.

##### Un tiroteo.

La columna encontró resistencia muy débil por parte de la Guardia rural de la frontera, avanzando hasta la vecina plaza de Valenza después de sostener un ligero tiroteo con las fuerzas de la Guardia rural del puesto internacional.

##### Un herido.

De este encuentro resultó herido un sargento, que huyó hacia esta ciudad.

##### Valenza, sitiada.

Siguieron avanzando las fuerzas monárquicas hasta la plaza de Valenza, a la que pusieron cerco, manteniéndose, tanto los sitiados como los sitiadores, en actitud expectante.

##### Se ignoran las bajas.

Sin embargo de saberse que hubo un herido, del que hago referencia más arriba, no se conocen en su totalidad las bajas que haya habido en las fuerzas republicanas y monárquicas cuando estas últimas pasaron el puente.

##### Un español herido.

Muchas balas se estrellaban en los pilares y en el pretel del puente. Una de ellas, al rebotar, hirió a un súbdito español que se hallaba cerca.

##### Quien manda la columna.

Reina una niebla densísima, que impide hacer observaciones sobre los movimientos de las fuerzas.

La columna monárquica está mandada por el capitán de navío Sr. Sepúlveda, ex ayudante de la Reina doña Pia.

##### Comunicaciones cortadas.

Están cortadas todas las comunicaciones, lo mismo férreas que telegráficas, con Valenza.

Valenza, a pesar de tener altas y espesas murallas, no cuenta en la actualidad con artillería para su defensa.

Telegrafaré detalles a medida que vayan conociéndose.

#### Noticias oficiales

El señor ministro de la Gobernación manifestó anoche que había sido llamado a Madrid el gobernador de Orense, con objeto de que explique cuanto allí ocurre relacionado con los manejos de los realistas portugueses.

Ha quedado encargado del Gobierno de la provincia el presidente de la Audiencia. También dijo que había sido mandada a la frontera portuguesa alguna fuerza de Guardia Civil y Caballería del Ejército, para que se ejerza una escrupulosa vigilancia.

El ministro de Portugal en Madrid ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para ocuparse de los manejos de conspiradores portugueses en la frontera.

En la conferencia quedó acordado internar a los emigrados que están en la frontera. Las provincias designadas para internarlos han sido Cuenca y Teruel.

Los gastos que ocasiona internar a dichos emigrados los pagarán por igual los Gobiernos lusitano y español.

También ha visitado al Sr. Barroso el jefe de la minoría de Conjuración, acompañado del Sr. Iglesias (D. Pablo). Ambos fueron a pedir al Gobierno ponga coto a los desmanes de los monárquicos portugueses y se ejerza efectiva vigilancia en la frontera.

El ministro de la Gobernación mostró a los Sres. Azcárate e Iglesias telegramas de diversos gobernadores, en los cuales se daba cuenta de haber cumplido las órdenes recibidas respecto a concentración de fuerzas en la frontera, a fin de impedir incurciones y contrabandos para los realistas portugueses.

Los Sres. Azcárate e Iglesias salieron satisfechos de la entrevista.

#### TELEGRAMAS OFICIALES

SALAMANCA 6. En vista del telegrama recibido de V. E., he ordenado al jefe de Guardia Civil de esta Comandancia extreme la vigilancia de la frontera portuguesa, para evitar todo intento de intrusión.

Los emigrados que están en esta provincia no han dado motivo alguno para sospechar de su actitud pacífica.

ZAMORA 6. Recibido telegrama V. E., he ordenado la reconcentración de la benemérita en la frontera portuguesa.

Me comunican los alcaldes de los pueblos fronterizos que no hay indicio de intrusión de emigrados portugueses.

ORENSE 7. Recibido telegrama V. E., me apresuro a contestar que hasta ahora no hay noticias oficiales que confirmen la entrada en Portugal de los emigrados portugueses, en número de 600 a 800, armados con fusiles y cañones, según constaba en telegrama dirigido a su autoridad por el comandante del puesto de la Guardia Civil de Ginzó de Limia, y que por la gravedad que encerraba consideré necesario notificárselo a V. E.

Posteriormente me comunica el alcalde de Ginzó, que el número de emigrados armados que se dirigían a la frontera era el de 400, según los informes de los campesinos que los vieron.

Conforme a las órdenes recibidas de vuestro y del Presidente del Consejo, yo, como consta documentalente, me apresuré a reiterar a la Guardia Civil y a los alcaldes de los pueblos fronterizos que ejercieran una estrecha vigilancia y disgregaran emigrados, pudiendo asegurar que hasta hace dos días el mayor grupo se compone de veinte portugueses, vigilados, movilizándose constantemente por la Guardia Civil, pero sin dada alguna debiendo de agruparse todos en un núcleo.

Esto lo confirma el haber desaparecido en un momento dado los refugiados que se hallaban en diferentes pueblos.

En la noche de ayer atravesaron por esta población ocho automóviles particulares, que el rumor público estimó como propiedad de los emigrados y conducían armas y municiones; pero nada de esto puede afirmarse en concreto.

#### DE ZINDER A ARGEL

### La travesía del Sahara

##### Viaje feliz.

PARIS. El 17 de enero de este año embarcó en Marsella, con rumbo a Argel, una Misión compuesta de los capitanes Niéger y Cortier y del teniente Latibé.

Dicha Misión, enviada por el Gobierno, debía atravesar el desierto de Sahara y estudiar el trazado del futuro ferrocarril transsahariano, que Francia quiere construir inmediatamente.

El itinerario designado a la Misión era como sigue:

Salida de Colomb-Bechar, en dirección a Tidikelt.

Desde este punto, rodeo por el Norte de los macizos montañosos de Muidir y Abaggar.

Una vez en Sileb, la Misión debía dividirse. Parte de ella, al mando del capitán Niéger, debería dirigirse sobre Agadir y el lago Tchad.

La otra, debería encaminarse al valle del Níger.

Ayer, el gobernador general de Argelia recibía por medio de la telegrafía sin hilos el siguiente despacho:

«Zinder, 4 de julio. La Misión ha llegado felizmente a Agades, y os da las gracias respetuosamente.—Niéger.»

El gobernador general ha contestado con este otro aerograma:

«Gracias. Aplaudimos su éxito glorioso y sus esfuerzos perseverantes.»

Se está sin noticias de la parte de la Misión que dirigió al valle del Níger.

También llevaba material de telegrafía sin hilos.

Peró sin duda no debe haber llegado aún a su punto de destino.

Témese que le haya ocurrido algo.

#### ITALIA Y TURQUIA

##### Reclamación.

BERLIN. En los centros oficiales se niegan a dar noticias acerca de las gestiones que haya hecho el Gobierno italiano cerca del ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania a consecuencia de un artículo que el mariscal Von der Goltz publicó en la *Neue Freie Presse* de Viena acerca de la guerra italo-turca.

«Esa negativa—escribe la *Gaceta Nacional*—parece confirmar el hecho de una gestión del Gobierno italiano.»

##### Memorandum oficial.

SAN PETERSBURGO. Sábese de modo autorizado que el Czar y el Kaiser han dado órdenes a sus ministros de Estado que redacten en términos idénticos un memorandum acerca de la situación internacional, y que indiquen los esfuerzos que se deben intentar para hacer cesar las hostilidades entre Italia y Turquía.

##### La opinión italiana.

TURIN. El diputado Cormeni, corresponsal en Roma de *La Stampa*, quien suele reflejar las opiniones del jefe del Gobierno, comenta la entrevista de los Emperadores de Rusia y Alemania en los siguientes términos: «El Gobierno italiano no se hace ilusión alguna respecto a los resultados de la entrevista de los dos Soberanos en lo tocante a la guerra. Nada espera que sea preciso y bien determinado.»

La situación actual de Italia ha sido bien expresada en la frase que Giolitti pronunciara el otro día en el Senado: «El mundo no nos es favorable.»

No obstante, no es imposible que la entrevista imperial lleve a una inteligencia, de la que pueda más tarde surgir algo que lleve a la paz.»

#### LA CULTURA Y LA GUERRA

### Mirando á Marruecos

#### La desespañolización en Marruecos

La lectura de los «palmarés» del Liceo de la Escuela de Comercio y de los distintos centros de enseñanza de la ciudad de Orán engendra un sentimiento de amargura y desaliento, pues en los mismos figuran numerosísimos nombres de españoles que viven en Melilla, en Ceuta, en Tetuán, en Tánger y en toda la zona sometida a la influencia española en Marruecos.

Este hecho lamentable se debe a que muchas familias que no encuentran ni en Melilla ni en Ceuta centros docentes adecuados para la educación e instrucción de sus hijos, han tenido que mandarlos a los establecimientos de enseñanza que Francia ha sembrado en Argelia, y allí se les da lo que España no pensó en proporcionarles.

En efecto, mientras que ni Melilla ni Ceuta cuentan con un solo centro digno de este nombre, en que el Estado pueda ofrecer oficialmente y con todos los medios de la pedagogía moderna a la juventud española del Norte de África la instrucción necesaria para la preparación a las carreras liberales y mercantiles; como allí sólo existe alguna que otra escuela primaria (debida a la iniciativa, no por cierto del Estado), y algunas establecidas en cuadrillas, como lo vió el inspector general de Instrucción pública, Sr. Altamira, cuando fué a Ceuta, a instancias del diputado a Cortes por el distrito de Algeciras; como allí no existen ni Instituto verdadero, ni Escuela de Comercio, ni nada que se les parezca, los españoles que residen en el Norte de Marruecos comerciantes, industriales, y hasta funcionarios militares, tienen necesidad de enviar a sus hijos a la cercana ciudad de Orán.

Francia, siempre consecuente con su obra efectiva de civilización en África, entre otros establecimientos docentes, tiene en Orán un magnífico Liceo, en que, bajo el régimen del externado, del medio internado y del internado completo, se da, a precio muy módico, una instrucción sólida y liberal a todos los que allí acuden, sin distinción de nacionalidad ó de culto, y manda allí con mucho cuidado a los profesores más aptos de la *Metrópoli*, que se esfuerzan en crear ciudadanos a su imagen.

Mientras tanto, en esta cuestión de la enseñanza, España se cruza de brazos y deja a la numerosa población de emigrados de Melilla y a la ya populosa Ceuta sin enseñanza oficial ó con caricaturas de escuelas ó seudoescolares de Instituto, sin personal docente y sin material pedagógico adecuados.

¿Cómo encontrar, pues, extraño que nuestros conciudadanos tengan que acudir a Orán para instruir a sus hijos? ¿Cómo no encontrar lógico que los israelitas de Tetuán, de Tánger y otros puntos de Marruecos, que hablan la lengua hispana, vayan a buscar en tierra extraña los que los gobernantes, por un olvido que puede calificarse de poco patriótico, no les han querido dar?

Es lo de siempre: parece que nos esforzamos en que nuestros conciudadanos, en cuanto se alejen de España, pierdan el sentimiento de la nacionalidad; parece que nuestra España es tan rica y tan poderosa para que nuestros Gobiernos disgreguen de la madre patria un sinnúmero de brazos y de cerebros.

El sentido práctico y el propio interés de España exigen que en esta necesaria aventura marroquí no se gaste todo en *polvoras*; precisa que de la parte del Presupuesto que va se llama «Gastos para Marruecos» se dedique algo para el establecimiento en Melilla y en Ceuta de un centro docente oficial (Instituto, Liceo ó como quiera llamarsele) y de una escuela práctica de Comercio y Agricultura, con el régimen de externado, del medio internado y del internado completo, como ocurre en todas las poblaciones de importancia en Argelia.

Esta reforma es necesaria porque impediría que nuestros conciudadanos del Norte de África contribuyan inconscientemente y casi por necesidad a la obra de desespañolización en Marruecos, dentro de todos los ramos de la actividad humana, que, al parecer, demuestran extraños han emprendido con todas sus fuerzas y que el Gobierno favorece con su inercia y su falta de iniciativa, por un injustificado temor en las cuestiones de África.

ALFREDO BRISAC

#### Desde Melilla

##### (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

##### La brigada de Ceuta.

MELILLA. (Sábado, noche.) Hoy se ha dado la orden de embarque del batallón del regimiento de Ceuta para ser trasladado a dicha plaza.

##### Deseos de paz.

Por conducto autorizado recibo la noticia de que el miércoles último celebraron una reunión los kaides de la kabilas de la margen izquierda del Kert.

Fué esta junta muy importante, asistiendo Bu Rabil, hermano del Hach Amar de M'Talza.

Predominaron los temperamentos pacíficos, mostrándose la mayoría de los reunidos convencidos de la imposibilidad de reunir nuevamente grandes núcleos de combatientes, porque la mayor parte de los indígenas, convencidos de que es imposible evitar que las tro-

pas españolas ocupen las posiciones que se proponen, se muestran decididos partidarios de la paz.

##### Disparo casual.

MELILLA. (Sábado, noche.) Anoche, en San Juan de las Minas, estaba de servicio de centinela, a corta distancia de la posición, el soldado del regimiento de Mallorca José Pasonat.

Para preservarse del rocío, se envolvió el soldado dicho en la manta, y al embosarse hizo un movimiento que involuntariamente ocasionó el disparo del fusil.

El proyectil atravesó la mano derecha del soldado y fué a incrustarse en el suelo.

Al ruido de la detonación acudió el oficial de guardia con los soldados, procediendo a relevar al centinela y trasladarle a la enfermería, donde se hizo al herido la primera cura.

Según el médico, la lesión no es de importancia.

##### Los merodeadores.

En la pasada noche ocurrió un lamentable suceso en el poblado de Ulad Fet Homa.

Un pequeño núcleo de merodeadores de los que tienen establecida la guardia en el antiguo campamento de Bu-Cherif, pasó el Kert con el propósito de tirotear y robar algunos poblados.

Al llegar los merodeadores al poblado de Ulad Fet Homa, encontraron resistencia, que opusieron a dejarse robar los indígenas que lo habitan.

En la refriega resultó muerto el kaid Hach Mohamed Ben Merl.

Por fin huyeron los merodeadores ante la resistencia de los habitantes del poblado.

La Policía indígena practicó un reconocimiento sin resultado, suponiendo que los merodeadores marcharon a Bucherif.

##### Segadores que regresan.

En el vapor francés «Riff», que ha llegado procedente de Orán, han regresado gran número de moros de los que embarcaron en este puerto y marcharon a Argelia para realizar los trabajos de la siega.

Muchos regresan antes por ser este año mucho más reducidos los jornales.

Todos vienen en lamentable estado.

##### El «Infanta Isabel».

Procedente de la desembocadura del Kert ha entrado hoy en esta rada el cañonero *Infanta Isabel*.

##### Paseo militar.

Esta mañana, a las seis, salió una columna, mandada por el general López Ochoa, y compuesta por un batallón del regimiento de San Fernando y una sección de Caballería de Taxdirt, efectuando un paseo militar por el camino del puente, dando la vuelta por Trebia y Talisut, para regresar por Tadinít a la posición de Ishafen, sin novedad.

##### Fuerzas a su destino.

A las tres de la tarde atracó al muelle el vapor *Sister*.

A lo largo del muelle se situó el batallón del regimiento de Ceuta, mandado por el teniente coronel Sr. Gorostegui.

Componen las fuerzas que regresan a su guarnición 2 jefes, 16 oficiales y 746 clases é individuos de tropa.

Entre la impedimenta llevan 48 cabezas de ganado.

Actuaron al muelle para despedir al batallón de Ceuta el capitán general y los generales Ramos, Jordana y Palomo.

Durante el embarque de las tropas, la música del regimiento de Melilla amenizó el acto.

A las seis de la tarde zarzó el *Sister*. En dicho momento, los soldados, agitando los pañuelos, dieron entusiastas vivas al Rey, a España y al Ejército.

Los muelles y el paseo del Torreón de Cabras han estado atestado de gente.

##### El coronel Figueras.

Ha marchado a Ras Medua el coronel del regimiento de Melilla, Sr. Figueras.

LACALLE

#### COSAS RARAS

##### Navando en julio.

PARIS. Despachos de Tarbes dicen que ha caído sobre toda la región una abundantísima nevada.

En el valle del Aure la nieve alcanza treinta centímetros de espesor.

El ganado, que habla sido instalado ya en las condiciones de todos los veranos, se muere de frío.

Esta nevada ha causado profunda sorpresa y ha originado gravísimos daños en los campos.

Trigales y viñedos aparecen cubiertos de nieve, así como los árboles frutales.

Ha descendido mucho la temperatura.

##### Blanca y negra, gemelas.

BERLIN. Despachos de Munich dicen que en la Clínica Ginecológica de la Universidad una mujer ha dado a luz dos niñas gemelas.

Una de ellas es blanca y la otra negra.

El marido de la parturienta es negro. La parturienta es blanca y rubia.

Todos los médicos de Munich han desfilado por la Clínica Ginecológica para ver a las gemelas.

Este curioso caso está originando numerosas controversias científicas.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ACADEMIAS MILITARES

### Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, tarde.) Hoy aprobaron el primer ejercicio D. Manuel Fernández Cañete, D. José Fernández Cañete, D. José Medrano Ciraco, D. José Burgos Carrillo, D. Juan Judel Peón, D. Manuel Cuevas Díaz Quijano, D. Alfonso Galán Arrabal, D. José González Gil, D. Ignacio Torres Santiago, D. Miguel Fábregas Estela, don Fortunato Fernández Oviedo, D. Aniceto Ramos Chano Villaseñor, D. Ramón Mora López, D. Utrilla Martínez, D. Alvaro Villoria Camps, D. Enrique Palacios Ruiz, D. Ulpiano Frayro Herrero, D. Antonio Sousa Peco, D. Luis Felú Gons, D. Andrés Lazo Vega, D. Felipe Moreno García, D. Augusto Aguirre Vila, D. Luis Fernández España, don Mauricio San Román Galán, D. Francisco Bergareche Maritorea, D. Fernando de Lucas Grijalba, D. Aurelio Cueralla Hernández y D. Luis Cuesta y Cuesta.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio D. Carlos Guerrero Sagrario, D. Agustín Planell Riera, D. Juan Martínez Ruiz, D. Gerardo Pando Vera, D. Antonio Huelin Gómez, D. Oscar García Fernández, D. Antonio Hernández Fortela, D. Ramón Paralo Díaz, D. Alberto Colomer Martí, D. Antonio Torres Pujols, D. Ángel Páramo Fernández, don Antonio Pita Iglesias, D. Félix Bermúdez de Castro y D. Claudio Palomo Zamora.

### Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio D. Ernesto Aday Redonet, D. Enrique Mateo Lafuente, D. Alfonso Zayas Rabadillo, don Rafael Botana Salgado, D. Enrique Herce Duarte y D. Manuel Morato Tapia.

En segundo ejercicio han sido aprobados D. Luis Norella Ferrer, D. Luis Hidalgo Quintana, D. Félix Valenzuela Hita y don Leopoldo Sotillo Rodríguez.

### Administración Militar.

AVILA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio D. Rafael Mora Gutiérrez, D. Guillermo Tapia Santos, don Juan Solanes Ibar, D. Pedro de Peña Torrente, D. Miguel Montejano, D. Francisco Bobelle, D. Luis Prieto, D. Joaquín Virto, D. Manuel Salcedo Delgado, D. Bartolomé Bruch, D. Manuel Simón Varela, D. Juan González Conejero, D. Eduardo Gimerson Demuñana, D. Manuel Gómez Encinar, don Gabriel Pujol Martorell, D. Edelberto Vals Sacristán, D. Jesús Ruiz Hernández, don Juan Alcázar Aldama, D. Luis Gutiérrez Ezquerro y D. Jesús Caliza Surroz.

AVILA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio D. Mariano Rueda Pérez, D. Jaime Cereceda Gorgolla, don Víctor Vera Sánchez, D. Enrique González Peña, D. Carlos Cuervo y D. Martín Carrasco Fuerte.

### Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio D. Ricardo Basilla Villalobos, D. Manuel Maldonado G., D. Valerio Camino Peral, D. Manuel Cavana Benito, D. Francisco Rabena Almagro, D. Raimundo Lasso de la Vega, D. Juan González Vallés, D. Luis Alfaro del Pueyo, D. Arcadio Gómez Valencia, D. Juan Revilla Zancajo, D. Víctor Arce Martínez, D. Anibal Pascual López, D. Miguel Sánchez Nieto, D. Pedro de los Ríos Soler, D. Eduardo Redonda Lorya, D. Ricardo de Brugada Arnau, D. Manuel de Cascón Briega, D. Pablo Sánchez Pacheco, D. Luis Gómez Carbó, D. Pedro García Porcasitas, D. Manuel Hernández Fernández, D. José Carvajal Arrieta, D. Luis Carvajal Arrieta, D. José González Villar, D. Eugenio Blanco Moranta, D. José Carreter Alcalá, D. Raimundo Fortuny Rodríguez, D. Antonio Puig Petrolani, D. Emilio Cerdón Cervera, D. Alfonso Gaona Pastor, don Carlos Fernández Morales, D. Luis Fernández Morales, D. Francisco Álvarez Fernández, D. Antonio Pasa Álvarez, D. Eugenio Gómez Pellicer, D. José Rodríguez Valdés, D. Ernesto Navarrete Alcalá, D. Francisco Tuso Temprado, D. Ramón Mille Villegas, D. Joaquín García del Castillo, D. Manuel Moreno, D. Ramón González Robles, don Amador Ensensat Soler, D. José Teruel Carmona, D. Rafael Mazerres Moya, D. Manuel Zaballos Sánchez, D. César Maldonado Vázquez, D. Rafael Coronel Torres, D. Joaquín Ramonet López, D. Félix Fernández Castro, D. Tomás Ausín Robles, D. Benito Cardenosa Carrozas, D. Antonio Rodríguez Guerra, D. Juan Garnica Palou, D. Manuel Astillero García, D. Mariano Astillero García, D. Luis Fernández Arellano, D. Antonio Labraña Ramos, D. Miguel Tapia Ruano Vega, D. Baltasar Aparicio Martínez, D. Fernando Viana Cárdenas, D. Francisco Escudero Verdún, D. Fabián González Badía, don Mariano Olmedo Delgado, D. Leopoldo Díaz Heredia, D. Teodoro Camino M., D. Eladio Robles del Solar, D. Ángel Martínez Grimal, D. Luis Navarro Requena, D. Francisco Andrades Salas, D. Antonio Hita Estenaga, D. Jorge Suárez L. de Sagredon, D. Luis Soler García, D. Juan Mulet Salvador, D. José Martínez de Velasco, D. José Morales León y D. Manuel Becerril Espeso.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio D. Manuel Torres Menéndez, D. José Bermejo López, D. Manuel Zarazaga Fernández, D. José Calvo Jiménez, D. Luis Sánchez Cantón, D. Indalecio Cante Quintero, D. Bartolomé Pour Abello, D. Enrique Eizminar Ulloa, D. Luciano de Pastor Martínez, D. Antonio Gómez Palanca, D. Vicente Camino López, don

Juan Palleró Sánchez, D. Nicolás Rivero Yerro, D. Fernando Gómez Ayau, D. Rafael Alabán Sifre, D. Carlos Abad López, D. José Rodríguez Cueto, D. Enrique García Cebadera, D. José Flores Figueras, D. Renato Sáinz Bermejo, D. Manuel Patiño Porto, don José Chacón Yeron, D. Santiago Rodríguez Vázquez, D. Gerardo Díez de la L. P., don Eduardo Díez de L. y D. G., D. Juan Aizpuru Maristany, D. Gregorio Ezcurra M., D. Juan Díaz Montero, D. Pedro Macere Fernández, D. Luis Puento López, D. José Maza Saavedra, D. Enrique Ríos Astigarraga, D. Fernando Sánchez Fiol, D. Ángel Martín Mourino, D. Domingo Benagé Sacristán, D. Sebastián Vila Olavía, D. Manuel Guajer Atienza, D. Mariano Maño Ruiz, don José Valencia Díaz, D. Fernando Márquez G., D. Luis López Pando, D. Rafael Sánchez Gallardo, D. Enrique Monteys Carbó, D. Javier de Castro Calzado, D. Federico de Gasulla Alonso, D. Domingo Pascual M., quedando pendientes D. José Castrión Sánchez, D. Luis Vivas García, don Antonio Carre Llogalía, D. Ángel Ferrer Cabal y D. Bartolomé Julio Santopel.

### Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio D. Antonio Gelabert, D. José Sánchez, D. Enrique Gonzalo, D. Alfredo Mediavilla, D. Estanislao Oriva, D. Antonio Ortín, D. Antonio Cano, D. Ramón González, D. Juan González, D. Domingo Sanz, D. José Páramo y don José Álvarez.

En segundo ejercicio han sido aprobados D. Luis Villanueva, D. Luis Martín, D. Manuel Serrano y D. Fernando Campres.

## Niñas en Pamplona

### Comienzan las fiestas.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Enorme gentío presenció el paso del Ayuntamiento cuando la Corporación, en la forma acostumbrada, precedida de gigantes y cabezudos, dulzaina, tamboril y música, se dirigió a la iglesia para asistir a las solemnes vísperas de San Fermín.

Mañana, en la solemne función religiosa al santo Patrono, oficiará de pontifical el nuncio de Su Santidad.

### Los toros.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) El encierro de los toros de Gamero Civico ha estado tan animado como en los años anteriores. Los novillos dieron juego.

### La procesión.

La procesión de San Fermín recorrió las calles de la población.

Los balcones estaban engalanados. Presidió el alcalde, por hallarse el gobernador civil ligeramente indispuerto.

### Animación.

Hay un enorme gentío que acude a presenciar las fiestas.

Los trenes llegan materialmente atestados de viajeros.

### El Congreso de Viticultura.

Se ha hecho un recuento y se ha visto que se aproximan a dos mil las adhesiones para el Congreso de Viticultura.

### UN FENOMENO

¿De qué será su cabeza?

### Nuevo método de partir adoquines.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Alcaldía de esta ciudad ha sido hoy escenario de un regocijante pasillo cómico.

En ella se ha presentado un hombre de aspecto verdaderamente feroz.

Los empleados municipales han quedado atónitos al verle y muchos al conocer su extraña pretensión y sus inconcebibles aptitudes.

—Vengo—decía el hombre feroz—a solicitar del alcalde una licencia para trabajar en la vía pública.

—Y ¿de qué se dedica usted?—le ha preguntado uno de los presentes.

—A romper piedras.

—Ya, es usted picapedrero. Diríjase al aparejador de obras municipales, en la planta baja. El le dirá si puede darle colocación.

—Usted se ha equivocado. Yo no soy un obrero. Soy un artista. Precisamente lo que deseo es una licencia para exhibir mis habilidades en la vía pública sin más retribución que los donativos que voluntariamente me quiera dar el respetable público.

—¿Y qué habilidades son esas?

—Lo he dicho ya, señor; partir piedras; partirlas con la cabeza. Las más grandes, las más duras, caen sobre mi cráneo y se rompen.

(El empleado, aunque lleva muchos años en la casa y ha visto desfilas por ella muchísimos concejales de todos los calibres, experimenta verdadero asombro al encontrarse frente a una cabeza tan dura.)

—Pero es posible eso? ¿Ha hecho usted ya la prueba? ¿No le ha ocurrido nada desagradable?

—Nada, señor. Llevo más de veinte años arrastrando esta vida perra sin abandonar ese oficio, y ni por casualidad me ha ocurrido ningún percance. Vea usted...

Y el hombre feroz, doblando el espinazo, mostraba la bóveda craneana; un cráneo deformado, cubierto de recia plombré y sin más que un centímetro de piel frontal.

—Tiene usted por ahí una piedra? Puede usted lanzarla sin miedo. Mi cráneo se encarga de partirla.

El empleado, escamandísimo:

—No, no, no. No tengo ganas de ir a la cárcel.

—Pero si no hay peligro. Si esto es más duro que cuantas piedras puedan lanzarme. Vea usted ahora...

Y el hombre feroz, martilleando fuertemente con sus propios puños sobre la cabeza, hacíala sonar. Y eran los chasquidos secos, duros.

—Ustedes crearán—añadía, haciendo subir de punto el asombro de los circunstantes—que se ha concentrado para esos fines toda mi fuerza en el cráneo. Pues no, señores. Parto también las piedras con las manos, con los codos, con las rodillas, con los hombros...

El alcalde se ha apresurado a concederle la licencia para ejercer su profesión, aunque limitándola a los barrios extremos. ¿Quién se niega a acceder a las pretensiones de un hombre así?

Mientras le extendían la licencia, el hombre feroz reía como un salvaje.

Cuando se disponía a marchar, ya con su licencia en el bolsillo, le han preguntado:

—¿Y no puede ocurrir que un día se quede usted seco?

Con mucha serenidad ha contestado:

—Tengo bien probada mi dureza. Nunca me sucede nada. ¡Ya lo verán ustedes!

## Viaje de la Infanta Isabel

### En Calatayud.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Infanta doña Isabel llegó a Calatayud.

Esperaban la llegada de S. A. las autoridades, Comisiones numerosas, distinguidas personalidades y el vecindario en masa.

Ha sido verdaderamente entusiástico el recibimiento hecho por Calatayud a la Infanta.

A la llegada, las autoridades le entregaron magníficos ramos de flores.

Visitó doña Isabel los monumentos y edificios más notables de la ciudad, y a las cinco de la tarde salió con dirección a Teruel.

La despedida fue también cariñosa.

Antes de llegar a Teruel S. A. se detendrá en Daroca.

### En Daroca.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Infanta doña Isabel, según he anunciado en anterior telefonema, se ha detenido en Daroca, no queriendo pasar por esta histórica ciudad sin visitarla.

El Ayuntamiento, las personalidades más distinguidas de la ciudad y el vecindario han tributado a S. A. un recibimiento grandioso. La Infanta visitó la iglesia de los Corporales y otros edificios notables.

Dió un donativo de importancia para fines benéficos y marchó a Teruel.

Muéstrase S. A. satisfichísima de los agasajos de que ha sido objeto en cuantas poblaciones de Aragón ha visitado.

## EL CONGRESO DE BURGOS

### Conclusiones votadas.

Las conclusiones del Congreso Agrícola fueron las siguientes:

Que se oriente en un sentido agrario toda la política económica nacional.

Que se exima de contribuciones é impuestos a las Cooperativas de consumo y producción.

Que se fomente la construcción de caminos vecinales.

Que se negocien Tratados comerciales.

Que se divulgue la enseñanza agrícola, creando establecimientos experimentales en todas las capitales de provincia.

Que sea obligatoria en todas las Escuelas públicas la enseñanza agrícola.

Que se facilite la creación de Bancos regionales agrícolas.

Que en los pueblos cabezas de distrito se creen campos de demostración de cultivo.

Que se establezcan puestos sementales de ganado.

Que por los ingenieros agrónomos se estudie la forma más económica de explotar los terrenos de secano de Castilla donde no sea remunerador el cultivo de cereales.

Se propone como medio de contener la emigración de tierras de Campos que se modifique el derecho de propiedad del suelo, consagrando los derechos de quienes la usan, limitando el de los que tienen el dominio sin cultivarla.

Necesidad urgente de la repoblación de montes del Estado y comunales, principalmente en las cabeceras de los ríos.

Declarar fiesta nacional un día de febrero, como Fiesta del Arbol, obligando a los Municipios a plantar dentro de su término tantos árboles como vecinos tenga.

Impedir la roturación de los montes, aunque sean particulares.

Crear Juntas de protección y fomento para la propagación del arbolado.

Establecer en los Institutos, Seminarios y Escuelas Normales asignaturas obligatorias de arboricultura y selvicultura.

Haer francamente política hidráulica.

Aprobación de ley sobre las epizootias.

Rebaja de las tarifas de ferrocarriles.

Por último, a propuesta del presidente de la Diputación de Soria se acordó crear una Liga de las Diputaciones castellanas encaminada a defender sus intereses cerca del Poder central, haciendo con aquéllas las liquidaciones de los bienes enajenados.

### ANDALUCÍA

#### Dos penas de muerte.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) A las ocho ha terminado la vista de la causa instruida contra Isabel Casas Mateos y Nicolás Go-

mez Martín, por asesinato de Joaquín Salas Domingo, esposo de la procesada.

La prueba ha resultado abrumadora. Pronunciado el veredicto de culpabilidad, los procesados han sido condenados a muerte.

El público pretendió linchar a los reos, siendo precisa la intervención de la Guardia Civil y de la Policía, que disolvieron los grupos estacionados frente a la puerta de la Audiencia.

### Llegada de un prelado.

CADIZ. (Sábado, noche.) En el vapor Antonio López ha llegado, procedente de la Guayra, el obispo doctor Atanasio Vicente Soler, quien marchará a Valencia, donde reside su familia.

### La Exposición Hispanoamericana.

SEVILLA. (Sábado, noche.) A la reunión celebrada esta tarde por el Comité de la Exposición Hispanoamericana asistió el ministro plenipotenciario de España en Washington.

### Compra de toros.

El representante de la Sociedad Taurina de Levante ha adquirido cuatro toros de la ganadería de Pérez de la Concha, y otros cuatro de la de D. Anastasio Martín, que serán lidiados el día 8 de agosto por los diestros Fuentes, Machaquito, Gallito y Goña, con sus respectivas cuadrillas.

### El «Minuto», inventor.

Ha presentado en el Gobierno Civil el matador de toros Minuto un escrito pidiendo la patente de invención por un cuadro gradual que figura en un libro que publicó hace tiempo.

En ese cuadro se determina la distinta clasificación de pinchazos y estocadas, para que apreciadas por un Jurado pueda utilizarse para la implantación en la fiesta taurina, de apuestas mutuas.

### Los «Niños sevillanos».

Para asistir a la corrida que en Pilas lidiarán en día 18 los Niños sevillanos, irán en vehículos diversos y trenes especiales gran número de aficionados.

## PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

### ARAGÓN

#### Sigue el conflicto de Epila.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El alcalde de Epila comunica al gobernador civil que se han reunido los obreros azucareros huelguistas, acordando no volver al trabajo mientras la dirección de la fábrica no rectifique las bases que les ha presentado.

Añade el telegrama del alcalde, que los huelguistas tienen el propósito de hacer nuevamente obstrucción y ejercer coacciones si no se accede a lo que pretenden.

#### El gobernador de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, madrugada.) En el expreso marcha a Madrid el gobernador de esta provincia, Sr. Boente.

#### Muerto por un rayo.

En Binefar se hallaba trabajando el obrero Antonio López mientras descargaba fuerte tormenta.

Ha caído un rayo y le ha muerto.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Caravana automovilista.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Procede de Oviedo ha llegado una caravana automovilista, compuesta de 20 coches, ocupados por caballeros y señoritas, penetrando en el campo de aviación, donde el aviador señor Garnier realizaba interesantes vuelos.

Luego la caravana, acompañada de otros automóviles de Santander, dió una vuelta por el paseo de Pereda.

Los excursionistas visitarán mañana el palacio de la Magdalena, asistiendo por la tarde a un banquete en el Sardinero.

#### Consecuencias del juego.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Ha desaparecido el secretario del Ayuntamiento de Fuenmayor D. Emilio Angulo, que se jugó 3.000 pesetas que le habían sido entregadas por la Corporación para ingresarlas en la Delegación de Hacienda.

Antes de marcharse dirigió una carta al alcalde confesando que había perdido el dinero en el juego, y añadiendo que marchaba a Zaragoza para ponerse en manos de un amigo, del que confiaba le facilitaría la cantidad para restituirla; pero que si no conseguía la protección del amigo se pegaría un tiro.

El Juzgado de Logroño, en virtud de la denuncia presentada por el alcalde de Fuenmayor, instruye sumaria.

Nada se sabe del secretario desaparecido.

#### Elección de un diputado.

LOGROÑO. (Domingo, mañana.) Las elecciones para diputado a Cortes por esta capital, señaladas para el próximo día 28, prometen ser reñidísimas.

Las personalidades liberales se han reunido en el Gobierno Civil para conocer el nombre del candidato, que es D. Prudencio Tuñoz, presentado por D. Amós Salvador.

Los conservadores presentan a D. Pedro Villar.

Se desconoce la actitud de los mauristas disidentes, a pesar de haberse hecho público que todos apoyarán al último candidato que recomiende el jefe del partido.

Los radicales preparan su unión con los unionistas, aunque se cree que esto será difícil.

Se ha acordado que los radicales vayan a la lucha, presentando a D. Florencio Bejo.

En caso de no haber avenencia, dícese que los conjuncionistas apoyarán a los conservadores.

### CATALUÑA

#### Condenado a muerte.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Ha terminado la vista de la causa por asesinato contra Andrés Guitart Cerqueda.

El veredicto ha sido de culpabilidad y, en consecuencia, la Sala ha dictado sentencia de muerte.

La vista de la causa ha durado tres días.

#### El Ayuntamiento de Tortosa.

TORTOSA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento, tras larguísima discusión, ha acordado dimitir colectivamente si no se consigue la suspensión de los procedimientos coercitivos incoados contra el Municipio a instancias de la Diputación provincial y si no hace ésta rebajas importantes en el cupo de consumos, que resulta excesivo para la precaria situación porque atraviesa la hacienda municipal tortosina.

El próximo lunes irá a Tarragona una Comisión de concejales para exponer al gobernador los medios de resolver este conflicto.

#### Buque austriaco.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las ocho, ha llegado el buque de guerra austrohúngaro Kaiserin Elisabeth. Ha saludado a la plaza con los honores de ordenanza, siendo contestado desde Montjuich.

Ha desembarcado el comandante para visitar a las autoridades.

#### Los diputados catalanes.

Anoche, a última hora, en el rápido de Madrid, llegaron a Barcelona los diputados señores Mayner, marqués de Villanueva y Geltrú, Farguella, Garriga y Masó y Llozas.

Los Sres. Mayner y marqués de Villanueva y Geltrú se quedaron en Reus; los restantes descendieron en el apeadero de Gracia, donde habla muchos correligionarios, que les hicieron un cariñoso recibimiento.

El Sr. Llozas descendió en la estación de Francia, y esta madrugada ha salido para Olot.

En el expreso de esta mañana han llegado los Sres. Carner, Sala, Vila, Sagnier, Ródes, Cruells, Moles, Beltrán y Serra, Bertran y Musitu y algunos otros.

Descendieron en el apeadero del Paseo de Gracia.

En el andén aguardaban el presidente de la Diputación provincial, Sr. Prat de la Ribera, con diputados de todas las fracciones, excepto de la radical; el Sr. Sostres, con varios concejales, la plana mayor de los partidos regionalista y nacionalista; ex diputados y ex senadores, Comisiones de entidades diversas y buen número de amigos.

En la plazoleta superior del paseo de Gracia habia bastante público.

Al detenerse el tren se oyó una salva de aplausos y vivas a Cataluña.

Descendieron los expedicionarios, y la mayoría de ellos se retiraron a sus domicilios.

Los Sres. Cambó y Corominas quedaron un rato en el andén, rodeados de amigos que les felicitaban.

El Sr. Corominas, rodeado de un grupo numeroso que le aplaudía, se dirigió a la plazoleta superior del paseo, donde unos doscientos ó trescientos entusiastas, rodeándole y aplaudiéndole, le acompañaron a su casa.

Poco después subió Cambó, haciéndole los suyos igual ovación, con vivas a Cataluña y aplausos.

Cambó tomó un carruaje y marchó a su domicilio dando un rodeo.

El público se fué disolviendo.

El grupo que iba con Corominas acompañó a éste hasta la plaza de Urquinaona, donde está domiciliado, aplaudiéndole y vitoreándole largo rato.

Al disolverse entonaron algunos el canto de Los Segadores.

Otro grupo se dirigió a la redacción de El Poble Catalá, aplaudiendo también.

No ocurrió incidente alguno desagradable.

#### La intriga política.

Interrogado un diputado de los que han llegado, ha manifestado que durante la última semana se desarrolló en Madrid una intriga urdida hábilmente por el Presidente del Congreso, quien, valiéndose del proyecto de Mancomunidades, como pretexto, y de sus amigos, pretendió sustituir a Canalejas en la Presidencia del Consejo de ministros.

Aunque se negó a dar la cara, se le descubrió el juego, notándose que Canalejas, procediendo con gran cautela, tuvo el acierto de no darse por entendido.

El Sr. Canalejas—añadió—tuvo que echar mano de su energía para no sucumbir con las maniobras de sus enemigos. A su gallardía y tesón—dijo el diputado interrogado—debemos el triunfo.

Manifestó también que en Madrid, entre los elementos sensatos y ajenos a las diversas fracciones de la mayoría, es opinión general que Canalejas ha quedado como jefe indiscutible del partido liberal.

#### Banquete.

Se trata de organizar por los nacionalistas y regionalistas un banquete monstruo en honor de los diputados catalanes.

#### Nuevo periódico.

Anoche salió el nuevo periódico jaimista titulado La Trincheira.

Un centenar de jóvenes del requeté lo expendió, voceándolo en la vía pública.

#### Romería carlista.

Para el domingo próximo proyectan los carlistas una romería monstruo en Granollers. El pretexto es la bendición de la bandera del requeté del distrito.

Los liberales de aquella comarca lo han es-

Se ha pedido a la autoridad que prohíba la

Sin embargo, se ha sabido que han llegado

Se confía en que quizás esta misma noche

Después de la catástrofe.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Una Comi-

Esta vez la han efectuado en cumplimiento

El alcalde ha ordenado a las Compañías de

El sexteto del café de Esclava.

Los profesores del sexteto del café de Es-

Fundán la petición en que el fallecimiento

El pantano de María Cristina.

CASTELLÓN. (Sábado, noche.) Con obje-

El túnel auxiliar de desagüe estaba alum-

Después de la visita se celebró un banquete

Calculase que las obras quedarán termina-

CASTELLÓN. (Domingo, mañana.) Han

Hoy se echaron a vuelo las campanas, y

Esta tarde se celebrará una corrida de ro-

Mañana se verificará la fiesta de caridad,

Hasta mañana no saldrá de Taruel la In-

Aplech mariano.

En el vecino pueblo de Onda se celebrará

En los tranvías de esta mañana llegaron

Seguidamente han recorrido la población

Por la tarde regresará a Onda a celebrar

El obispo de Astorga.

Después de la Semana social.

En el «Diario» y en «La Tradición Nava-

cadáver sobre el cual se cebará muy

No acometía más que al notario, por

Santiago intervino, diciendo suave-

—Dispensad á mi hermano, señores,

—No me excuses! —replicó Francis-

—Nosotros reclamamos únicamente lo

—Lo que se les debe! —replicó Fran-

—Pensad, caballeros —dijo Santiago,

—Reventaré, esto les es igual —gritó

—Perdonad, señor Francisco Loubon—

—Nada, vámonos, están de acuerdo!

—Lo veréis, seguramente, antes de ocho

—Hem! —exclamó.— ¿Oyes al cuervo

Ministerio de Cultura

VASCONGADAS

Café mortal.

BILBAO. (Sábado, noche.) Una joven de

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.)—

El gobernador civil.

En el segundo expreso ha marchado á

Asuntos provinciales.

Ha regresado el diputado provincial que

De regatas.

Marchó á Bilbao el baidaro Dóriga, del

Este match se verificará el martes próximo.

Ha sido aplazada la regata de entrena-

Se sustituirá por otra regata, en que se

Partido de balompié.

En el último tren de la costa llegaron los

Este equipo jugará mañana un partido de

Nueva Asociación de la Prensa.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha consti-

Ha quedado nombrada una Comisión para

Sobre una huelga.

El Banco Español del Río de la Plata, su-

Dice que se redujo á seis ordenanzas que

se negaron á hacer unos repartos y fueron

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TALAVERA DE LA REINA. Ha termina-

La compañía de zarzuela y opereta que venía

En todas ellas ha alcanzado muchos aplau-

«El Sr. Cruzada es un artista de indiscu-

EXTRANJERO

La intervención.

LONDRES. Respecto á la guerra tripoli-

Los juegos olímpicos.

ESTOCOLMO. El Rey y el Príncipe he-

Sobre el accidente del «Michelet».

PARIS. Durante el Consejo celebrado en

En el dictamen se descarta la posibilidad

Las causas deben investigarse en los res-

Declarado en rebeldía.

ANGERS. El abate Pitou ha sido senten-

El abate ha sido declarado en rebeldía,

SOBERANOS Y PRINCIPES

PORT-BALTIC. A bordo del yate imper-

El Kaiser y el Czar.

SAN PETERSBURGO. La entrevista

La conversación habida entre los hom-

«El Sr. Cruzada es un artista de indiscu-

ciales de las divisiones de Infantería del Cuer-

Luego, ocupándose de la situación de In-

«El Sr. Cruzada es un artista de indiscu-

TRIBUNA LIBRE

## El cuarto turno de la Judicatura

Excmos. Sres. Presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia.

Los que suscriben, por sí y en nombre de otros compañeros, abogados calificados, con expediente concluso anterior al año 1907, en que se decretó la suspensión de los que estuviesen en trámite para ingreso en la carrera judicial por el cuarto turno, respetuosamente exponen: Que se ven obligados a manifestar á VV. EE. la sorpresa y la honda pena sentidas al leer el decreto de 20 del actual disponiendo que el ingreso en la carrera judicial sea precisamente por oposición, sin otra reserva de derechos que á favor de los vicesecretarios de las Audiencias provinciales. Y en su vista, solicitamos se haga extensiva también á los de nuestra clase esa gracia ó justicia, con la esperanza de que así será, esperanza fundada, no ya sólo en la razón que nos asiste, sino en que V. E., señor Canalejas, siempre se ha manifestado partidario de que la Judicatura se nutra de titulares experimentados en el despacho de los negocios judiciales.

Con ocasión del proyecto del señor marqués de Figueroa clausurando el cuarto turno, gestionamos y conseguimos que en el dictamen de la Comisión parlamentaria del Congreso se dejase á salvo nuestros derechos, triunfo debido á la justicia y á la cooperación de las personas de más relieve de la política española, teniendo entonces la suerte de que la opinión de V. E. fuese de las más decididas por nuestra pretensión.

Jefe ya del Gobierno la primera de las ilustres personas á quienes se dirige esta solicitud, el Sr. Ruiz Valarino dictó el real orden de 7 de octubre de 1910, facilitando más y más la utilización del cuarto turno, y haciendo, en su consecuencia, los nombramientos que tuvo á bien.

Regido más adelante el ministerio del ramo por el propio Sr. Canalejas, expidió el real orden de 20 de octubre de 1911, en la que, por los motivos en ella expuestos, se dispone que las vacantes de Juzgados, de entrada, al menos, fuesen ocupadas, entre otras categorías, por abogados de determinadas circunstancias, esto es, por nosotros, dando, en su virtud, también ingreso á varios de nuestros colegas.

Bien reciente está el debate en que, tratando de este asunto el Sr. Presidente del Consejo de Ministros con el Sr. Moret en el Parlamento, se pronunciaban tan de consuno y de modo tan elocuente y categórico en sentido francamente favorable á la doctrina que sirve de base á la aspiración de los exponentes, si bien el primero estimase que de momento no podía solucionar este problema de conformidad con sus convicciones, por no ir contra la corriente de la opinión pública.

Con estos antecedentes tan expresivos del juicio de V. E., Sr. Canalejas, sobre este asunto, los infrascriptos no pueden renunciar á la esperanza de ser atendidos.

Respetamos, ¿cómo no? el oportunismo que V. E. invoca y espera para dar solución definitiva á esta magna cuestión con arreglo á su criterio, tan solememente expresado. Pero esto, no obstante, significamos nuestra creencia imparcial, aunque parezca interesada, de que cabe hoy hacerlo, aunque sea con carácter transitorio, que á la vez será de justicia y de fácil realización. Será de justicia, porque de otra forma, ni se hubiesen dictado las disposiciones legales citadas, ni V. E. manifestara, de modo tan ostensible, el concepto que tiene de la materia. Hay también otra consideración que no omitimos, confiados en la benevolencia con que han de escuchar nuestra defensa, siempre que ésta no rebase los límites del más profundo respeto, y que hacemos, además, con la mayor sinceridad. En la publicación de esas disposiciones algo habrá influido el ambiente creado por la labor de los que suscriben, y si al amparo de ellas han conseguido colocación la mayor parte de nuestros compañeros, parece natural y equitativo que todos libremos por igual en esta campaña. Como nos dirigimos á personas de tan elevada condición, ni remotamente se nos ocurre suponer en el ánimo de V. E. la objeción de que, habiéndose constituido, ó á punto de constituirse, el Cuerpo de Aspirantes á la Judicatura, han cesado los motivos de la real orden de 20 de octubre último, porque su claro talento y su indiscutible buena fe han de reconocer que hemos hecho de nuestra parte cuanto nos ha sido dable para ingresar, pero sin la fortuna de otros colegas, por no haber podido vencer los propósitos del Sr. Arias de Miranda de no hacer nombramiento alguno por causas que desconocemos, pero que nos tocaba respetar y respetamos.

Para terminar: es nuestra aspiración, hoy bien realizable, sin que tenga apenas transcendencia á intereses encontrados con los nuestros, y es que estamos en número tan exiguo que, seguramente, no pasa de una docena en expectación de ingreso, aunque parezca otra cosa, por el número relativamente grande de expedientes obrantes en el ministerio, pues hay que tener en cuenta que desde 1907 no se ha tramitado ninguno, y que de los anteriores deben descontarse muchos: unos, por fallecimiento de los interesados; otros, por haber ingresado en diversos ramos; algunos, pasados de la edad reglamentaria, é ingresados la mayor parte del resto en la etapa de los nombramientos á que antes nos hemos referido.

Estas son las razones que sirven de apoyo á nuestra solicitud, y tan atendibles nos parecen y tan alta idea tenemos de la rectitud de V. E. y de su superior talento para apreciarlas, que sinceramente confiamos en que resolverán en su justicia.

En su virtud, suplicamos á VV. EE. se sirvan resolver que se publique una disposición legal, ampliatoria del real decreto de referen-

cia, fecha 20 del actual, declarando que subsisten con carácter transitorio los derechos que la ley adicional á la orgánica del Poder judicial establece á favor de los abogados que reúnan las condiciones en ella exigidas y con expediente concluso para ingreso en la carrera judicial. Así esperan merecerlo de VV. EE., cuya vida guarde Dios muchos años.

Otrosí: Se hace constar que los firmantes tiene su domicilio en Cartagena, á veintinueve de junio de mil novecientos doce.—Andrés Llorente.—Leoncio de Castro.

## BANQUETE EN PARISIANA

### En honor de la Prensa

Anoche comenzó la temporada teatral en Parisiana y para festejarlo obsequió la dirección del restaurant con un banquete á una numerosa representación de la Prensa.

En el parque de diversiones, dando frente al lindo escenario allí establecido, se sirvió una comida con arreglo al siguiente menú:

Melón de Cantaloup á la Neige.—Potage Royal á la Cultivateur.—Bouchées á la Lucullus.—Saumon Braisé á la Godard.—Filet de Bœuf á la Bouquetière.—Chapon du Mans Rôti á la Braise.—Salade Lorette.—Asperges en Branche.—Sauce Mousseline.—Jambon de Prague á la Cambacères.—Glace Archiduc.—Algériennes.—Corbeilles de Primeurs.—Fromage.

Vinos: Jerez «Inocente» A. R. Valdespino Hermanos.—R. López Heredia «Cepa Graves».—Marqués de Riscal.—Moët et Chandon Seco.—G. H. Mümmer «Cordon Rouge».—Vittel «Grande Source».—Grande Fine Champagne «Hennessy Extra».—Liquor diversos.—Málaga 1848.—Café double.—Cigares en cigaretes.

En el escenario lucieron sus habilidades artistas tan notables como Blanca Flor, Les Otillets, Les Sabelly, Consuelito Luani, Los Mary-Tito y Manon, siendo todos muy aplaudidos.

Dada la bondad del servicio, lo notable de los números que allí se presentan y lo agradable de la temperatura que allí se disfruta, no es aventurado augurar un gran éxito á la temporada que anoche comenzó.

## PUEBLOS DAMNIFICADOS

### Pidiendo auxilios

En representación de los diez pueblos gallegos del partido de Celanova, provincia de Orense, que, á consecuencia de una nevada, quedaron hace pocos días en triste situación, por la pérdida total de las cosechas, acuden hasta nuestra Redacción los Sres. Fernández Telo, D. Francisco Rodríguez y D. Ricardo Fernández.

Estos señores nos dicen que el Centro Gallego, entendiendo, como siempre, su elevada misión en favor de la región que representa, se propone tomar alguna iniciativa para acudir en auxilio de aquellos pueblos, que quedan en la miseria.

También parece que se realizan gestiones cerca de la señora marquesa de Squilache, confiándose en que esta ilustre y caritativa dama prestará su valioso concurso á la obra de caridad que se trata de realizar en favor de los pueblos del distrito de Celanova.

Seguramente la filantrópica misión de los comisionados por la región damnificada de la provincia de Orense obtendrán los auxilios que con urgencia se demandan, no sólo entre los valiosos elementos de la colonia gallega, sino en otros caritativos particulares y en las mismas esferas oficiales.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra anulando, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se proceda á la clausura de la Exposición nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura el día 8 del actual.

FOMENTO.—Real orden autorizando al director general de Obras públicas para que proceda al anuncio de nuevo concurso para la construcción de puentes sobre los ríos Bembezar y Guadalora, en la carretera de Córdoba á Palma del Río, provincia de Córdoba.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Citando á D. Alfonso Fernández, oficial de quinta clase que fué de esta Dirección general.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Previendo á los autores de las obras expuestas en la Exposición nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura procedan á retirarlas dentro de los quince días siguientes al señalado para la clausura de la referida Exposición.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio (rectificado) de la cotización de los efectos públicos en el mes de junio último.

## El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

## VIDA UNIVERSITARIA

### SIC VOS, NON VOBIS

(CENTRALIZÁIS, MINISTROS)

El cancébero.

Allá por los años típicos del espíritu octocentista, cuando, satisfecha de haber resistido una vez á Francia por las armas, gustaba España, la España-Madrid, de rendirse á Francia por las ideas y las costumbres, don Claudio Moyano, un gran oficinista, hizo la ley de Instrucción pública, ó, más exactamente, hizo la ley á la instrucción pública, con tal habilidad que la aplaudieron casi todos sus contemporáneos; alguna excepción hubo, capaz de amargar el plebiscito halagüeño de la mayoría; fué—ya lo he dicho—Balmes.

Pero los políticos y los intelectuales en provechosa, irresponsable conexión con la política, divinizaron aquel engendro legislativo; éstos porque era un homenaje á su sapiente cofradía, la cual así lograba de la Administración algo muy parecido á las facilidades que el maestro Nason pedía para los poetas, quienes, por ser «sacerdotes é intérpretes de los dioses», ya tenían derecho á obtener lo que á cualquier patricio le costara talentos en metálico, á falta de otros del cacumen. Y el gremio gobernante aplaudió también, porque, mediante la ley nueva, entendió conservar su imperio en la enseñanza según el tipo napoleónico, con que no se moviese la hoja de un libro de texto ni una papeleta de matrícula sin intervención de la providencia del Estado.

Domesticación.

El intelectualismo engañó á la política. La designación del profesorado, supremo recurso de Gobierno, fué deferido á públicos certámenes; los jueces de éstos seguirían siendo nombrados por los políticos, pero serían ya del gremio intelectual; la antigua oligarquía quedaba, pues, limitada á un sufragio indirecto; no designaba ya profesores, más compromisos para elegirlos.

Esta reserva quedó, sin embargo, á la política; los Tribunales de censura no nombraban; proponían en terna; el Gobierno podía elegir á cualquiera de los tres presentados.

Minerva canta y lesa-Minerva.

Es más peligroso hacer una concesión á intelectuales que á políticos de estirpe vulgar, porque es más temible la astucia que la fuerza. Tribunal hubo que viendo cómo iba á ser en vano proponer al más digno, si en la propuesta iban otros nombres, excluyó á todos los aspirantes menos uno, y repitió su nombre en los tres lugares. Un Padrenuestro por el justiciero ingenioso que tal propósito y logró, doctor Sánchez-Román, si no os molesta...

No todos los presentados en primer lugar lograron cátedra; mas el gremio letrado tanto pudo, que hizo confesar á nuestros bonachones políticos, en pública «Gaceta», sus injusticias, y dar, para reparación de ellas, cátedras que vacasen á los primeros lugares postergados y aun á los segundos.

Gobernantes, tomad ejemplo y no enojéis á los hombres «de ideas». Irais otra y muchas veces á Canossa.

Más cesiones.

Los políticos continuaron retrocediendo ante el empuje atrevido de los sabios asesores de la política; porque más postergaciones como aquellas enmendadas ya no cupiesen, la propuesta se hizo unipersonal. Así, el ministro nominalmente mandaba: sin su precepto no había cátedrático; la función del Tribunal sólo era proponer; pero en realidad el ministro obedecía; no podía hacer sino lo que le dictaba el Tribunal.

Dos veces, cuando menos, quedó esto comprobado por la experiencia. Una—¡mal pecado!—alguien habló de dineros por votos respecto de unas cátedras de Psicología, Lógica y Ética; otra el ministro sintió aprensión de si la Ética y la Psicología de otro propósito no eran adecuadas á su profesorado. Pero uno y otro ministro hubieron de ceder y nombrar. Y el último de los dos era—hombres tenaces, salud á vuestro superior—D. Faustino Rodríguez-Sampedro.

La última cesión.

Reitero que nuestros políticos son gente humilde, como pocas gentes. Oyéronse decir: «La designación del profesorado debe ser «subtraída á las miserias de la política. Los «Tribunales de oposiciones á cátedras no deben ser formados por el ministro, sino por el Consejo de Instrucción Pública, un Cuerpo técnico...»

Y los políticos no solamente otorgaron, sino que publicaron en la «Gaceta» el precepto y su infamante motivo. Artilleros suicidas que vuelven contra sí los propios cañones.

Pero la Enseñanza no quedó libre ni autónoma. Cambió de amo.

Sofocracia triunfante.

Una sola autonomía eficaz existe en el régimen de la Instrucción pública; es la de los sumos intelectuales de Madrid. Ellos forman el cerebro del gremio gobernante.

Indignaría hoy á cualquiera una disposición que mandase así: «Cada cátedra será provista mediante la sola voluntad del ministro.» Y, sin embargo, la realidad es ésta: cada cátedra puede ser provista, muchas lo son, mediante la voluntad de un solo hombre muy sospechoso de parcialidad. Voy á demostrarlo.

Queda vacante una cátedra. En esa cuadrícula que tiene por paralelos distritos universitarios y por meridianos Facultades, seccionés ó carreras, toca decidir de la suerte de esa cátedra á un consejero de Instrucción Pública, el cual ejerce el supremo cacicazgo de la especialidad; en el cual á veces coincide una senaduría universitaria, tal vez la del lugar de la vacante; sobre el cual pesan solicitudes del compañero, del discípulo preferido,

do, del voto que fué en la empeñada contienda, del voto que será, del voto que puede dejar de ser; él podrá presidir el Tribunal; tal vez vendrá naturalmente á sus manos; de seguro le dejarán que lo organice; podrá componerlo á su gusto; con jueces adictos por coincidencia de ideas, respetuosos por diferencia de años, obligados por antiguos favores, agradecidos, siquiera á esta solicitada ocasión de hacer relaciones y percibir emolumentos, dos incondicionales le bastan; puede tener la fácil generosidad de dar otros dos á la «oposición», á la oposición en sentido parlamentario; él y sus dos «ministeriales» podrán dar el triunfo á quien les plazca.

Y el ministro, que no todos, ni aun cualquiera de ellos en todo instante, han de ser injustos por el hecho de ser ministros, aunque sepa que medió en la propuesta gatuperio, no podrá responder al acta de votación que, con muchísimo respeto, le obliga á nombrar, sino con esta humilde fórmula de diligente asentimiento:

—Va en seguida!

Y estas precauciones de justicia para no hacer justicia cuestan, cada año, á los contribuyentes 200.000 pesetas.

Autonomía!

¿Por qué, pues, no ha de devolver el Estado á cada Universidad la atribución de constituir en Tribunal sus Juntas de profesores para proveer mediante oposición sus cátedras vacantes? Desde luego así ahorraría 200.000 pesetas, dignas de mejor empleo.

¡Ah! Pero el Estado no puede desprenderse de esos atributos de la Soberanía.

¿Desprenderse? ¿Aun lo creéis así, excelentísimos señores?

JUAN MONEVA Y PUJOL.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA-INDIA», MONTERA, 12

## Exposición de Bellas Artes

Mañana lunes, á las cinco y media de la tarde, dará el último concierto en la Exposición de Bellas Artes la Orquesta Sinfónica.

He aquí el programa:

Primera parte.

- 1.º Freischütz (obertura). Weber.
- 2.º Aria de la Suite en «re». Bach.
- 3.º Coral de la cantata 140. Bach.
- 4.º «Cleopatra». Mancinelli.

Segunda parte.

- 1.º En las estepas del Asia central. Borodin.
- 2.º Sinfonía incompleta. Allegro moderato. Andante con moto. Schubert.
- 3.º Leonora (obertura). Beethoven.

## Cooperativa de la Prensa

Servicios de verano.

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa recuerda á sus socios consumidores que veranean en puntos cercanos á Madrid que durante el verano pueden hacer sus pedidos, los cuales les serán enviados á los sitios donde se encuentren.

La Cooperativa se encarga de facturar estos pedidos en las estaciones de Madrid, sin recargo alguno por gastos de embalaje ni porte á la estación. El socio consumidor no tiene que abonar, por tanto, más que los gastos de transporte de ferrocarril.

De este modo, los socios consumidores se encontrarán perfectamente servidos en sus residencias veraniegas con artículos de primera calidad, los cuales, á pesar del recargo del ferrocarril, les resultarán más económicos que adquiridos en aquellos puntos, merced á las grandes ventajas que la Cooperativa ofrece en sus precios.

La Cooperativa, que todos los meses renueva sus existencias, por razón de sus grandes ventas, dispone de un gran surtido de legumbres de todas clases, aceite de primera calidad de la Laguna y Montoro, conservas de pescados, frutas en almibar, vinos y licores finos, chocolates y galletas de todas las marcas, y en todos los demás artículos, en los cuales ofrece siempre gran economía sobre los precios corrientes en plaza.

Pídase catálogos en el despacho y almacenes, calle de la Libertad, 13.

## Liga antiduelista

El Jurado encargado del examen y fallo de los temas presentados al certamen abierto por el Comité central de la Liga antiduelista, ha premiado tres obras que pertenecen á don Juan Manuel de Capua, secretario de Sala de la Audiencia de Burgos, D. Angel María Camacho, abogado en Sevilla, y á D. José María Laguna Azorín, teniente auditor de Guerra, habiéndoles correspondido una escribanía de plata y cristal de S. M. el Rey, un reloj ónix de S. A. la Infanta doña Isabel, y una estatua de bronce de la marquesa de Squilache, respectivamente.

Los autores de los trabajos no premiados pueden pasar á recogerlos á la secretaría, Luis Velez de Guevara, núm. 9.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## Telegrafía sin hilos

Prometi en estas columnas (núm. 19.847 de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) hablar algo de los medios usados en telegrafía sin hilos, para poder recibir despachos á grandes distancias, ya que entonces hablé de cómo aquellas señales pueden recibirse por el procedimiento más elemental conocido.

Claro es que si el aparato receptor lo hago muy sensible á las ondas de Hertz, con la disposición ya conocida por mis lectores del cohesor ó tubo de Branly, la pila ó máquina productora de corriente eléctrica que se pone en acción al cierre del circuito no podrá ser poderosa, porque si así fuese, su gran corriente bastaría para cerrar el deficiente circuito que vimos formaba el cohesor.

Y como vemos la necesidad de aquella sensibilidad para la impresión á gran distancia, y, por otra parte, en el caso del empleo del telegrafo Morse necesitamos mayor energía para el funcionamiento de este aparato, de aquí la necesidad del medio llamado *releador*, que no consiste en otra cosa que en establecer un circuito independiente con su pila para el cohesor y para el electroimán que sabemos accionaba el aparato telegráfico no haga más ahora que atraer sencillo tope metálico que cierre á la vez un circuito donde se encuentre todo el mecanismo telegráfico y el martillo que vuelve á su primer estado á las limitadas metálicas del tubo de Branly por su percusión.

Anoto lo ya dicho, por ser consecuente con mi anterior artículo, pero he de dar idea de otro medio receptor muy sencillo y cuya sensibilidad viene aumentada recibiendo las señales por un aparato telefónico. Citaré entre los varios conocidos el detector electrolítico de Ferrié.

El circuito de la pila está formado por el micrófono y por dos hilos de platino que penetran en un vaso que contiene agua acidulada. Uno de estos hilos va envuelto por un aislador de cristal que deja sólo al descubierto su extremo que tiene una delgadez extraordinaria.

Por esta disposición, el contacto imperfecto que así se verifica mantiene abierto el circuito de la pila hasta que un tren de ondas eléctricas viene á favorecer ese cierre y á producir un ruido en el aparato telefónico.

Vemos, pues, cómo se puede aumentar la sensibilidad en los aparatos receptores, y, por tanto la distancia de transmisión.

Como, además, con gran longitud de onda hertziana se favorece su marcha, sorteando mayores obstáculos, y está demostrado por Staby que la longitud de la onda es próximamente cuatro veces la altura de la antena del aparato productor, claro es que aumentando en cuanto sea posible esa altura, obtendremos ondas de grandes longitudes. Por esto la torre Eiffel, que tiene 300 metros de altura, constituye un poste para antena de primer orden.

En cuanto á las estaciones radiotelegráficas establecidas recientemente y próximas á Madrid, citaré la de Aranjuez, cuya antena, formada por dos grupos de seis hilos de cobre, está sostenida por un poste central de tubos de acero, de noventa metros de altura, y otros cuatro postes de la misma clase y de sesenta y cinco metros de altura, y que están situados en los vértices de un rectángulo, cuyo centro ocupa el primero.

Además, la gran longitud de onda tiene suma importancia en otro sentido, y es que con ellas, según reciente declaración de Marconi, las transmisiones se verifican con igual facilidad de día que de noche, no sucediendo esto con ondas cortas, para las que la noche es favorable á su transmisión, sin que se sepa hasta ahora la causa cierta de este raro fenómeno, de gran importancia.

AMADEO PONTES.

## «EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## Mundo eclesiástico

En los solemnes funerales que con motivo de las fiestas del VII centenario de las Navas de Tolosa se habrán de celebrar en Pamplona el 15 del actual, pronunciará la oración fúnebre el obispo de Orense.

—El reverendo padre fray Daniel Baertel ha dirigido una instancia al Consejo diocesano solicitando la autorización necesaria para establecer en Zarauz (Guipúzcoa) la institución de la Adoración nocturna.

—En los bellos parajes de la provincia de Pontevedra, en la cima del monte de San Roque, en las costas de Bayona (Galicia), se está levantando un monumento á Nuestra Señora de la Roca.

Tendrá la estatua de la Virgen sobre su cabeza una espléndida corona, que servirá de faro para aquellas costas.

Reproducida en miniatura la nave de Colón, llevará la Virgen en su mano derecha una carabela.

El monumento será verdaderamente original y artístico.

—Al católico A. M. Laffón, de veintisiete años de edad, le ha sido otorgado por la Academia Francesa su más alta recompensa, por su obra «El alumno Gilles».

—El Ayuntamiento de Jaca en acordado dar al campo del Toro el nombre de plaza de Biscós, en agradecimiento á los desprendimientos pecuniarios del rector de Santa Catalina de los Donados, de Madrid, D. Mariano Biscós.

El prelado de aquella diócesis, de acuerdo con el cabildo, ha nombrado á dicho señor canónigo honorario de aquella santa iglesia Catedral.

ZENITRAM.

# La crisis agraria en Castilla

## Frete al problema.

¿Has recorrido, lector, los pueblos castellanos? Estos días, al marchar a la playa, al balneario, a la montaña, para pasar fuera de la corte el calor del estío, atravesas la llanura inmensa de Castilla, y cuando te asomas a las ventanillas del vagón, contemplas, al rápido cruzar del tren, esos montoncitos de casas pequeñas, humildes, cuyas siluetas recortan el azul purísimo del cielo, y sobre las cuales se destaca, sobresaliendo, elevándose, la torre de la iglesia parroquial, en que anida, inmemorial, la vieja pareja de cigüeñas amigas...

Acaso al detenerse el ferrocarril en la estación de uno de esos pueblos te ha seducido a ti, lectora sentimental, de hondos ojos azules, el pintoresco trajín de una era en actividad, cuyo remolino dorado del tamo ha cegado tu vista y te ha hecho desear vivir en el recogimiento del lugar modesto. Acaso has sentido envidia, lectora, de la moza robusta que guía la yunta del trillo y recibe en la noche las coplas ardientes del galán que ronda su ventana.

El maestro «Azorín» es el gran intérprete del alma castellana. A sus páginas, henchidas de vida admirablemente reflejada en ellas, remito al lector que quiera conocer los esfuerzos, las luchas, los amores, las penas, las miserias de la gloriosa, de la sufrida, de la inmortal Castilla.

No creo que pueda negarse el hecho de la emigración en nuestro país. La emigración española existe incontestablemente, indiscutiblemente. Día tras día lo estamos viendo. Los periódicos lo dicen, nos enteran, lo deploran. Es un hecho sobre el cual no cabe ninguna duda en absoluto. En estas columnas—hace bastante tiempo—dedicamos una considerable serie de artículos al problema emigratorio. Tal vez los recuerde el lector.

La emigración, en tesis, obedece a una de estas dos causas, a saber: exceso de población o miseria social.

Exceso de población no existe, desgraciadamente, en España. Según el censo comparado, que tengo a la vista, España sólo tiene 33 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tiene 173; Inglaterra, 110; Italia, 90; Japón, 80; Alemania, 75; Francia, 68; Suiza, 64; Austria, 58; Dinamarca, 47; Portugal, 44... etc., etc. Luego, si por exceso de población los españoles no emigran, emigrarán—es claro—por miseria social, y como entre los emigrantes predominan los habitantes de los campos sobre los de las ciudades, resulta evidente la miseria social de los habitantes de los campos, la decadencia rural, es decir, la crisis agrícola.

¿Está demostrada nuestra crisis agraria? En la crisis agraria hay que estudiar dos elementos, igualmente interesantes: el campo y el labriego.

El campo no es lo suficientemente explotado. A su cultivo preside no la serena y concienzuda dirección de una agronomía moderna, sino el rutinario empirismo contemporáneo de nuestros abuelos. Y el labriego no tiene casi ni personalidad. Hasta la política—ese arte de hacer Patria y Progreso—, hasta la política le olvida. Sólo le recuerda cuando necesita de su voto para la farsa del sufragio en todas las elecciones.

El labriego, que ocupa muchas páginas del Censo, que ocupa muchos, muchísimos núcleos de población, que constituye uno de los más fuertes y poderosos elementos de la raza y es alma del país, está convertido en un brazo tremendo que maneja impudicamente la cabeza de menos talento del menor cacicillo político, del más pequeño de los caciques. Brazo fornido, que funciona a la arbitrariedad voluntad de los profesionales de la política. Brazo que debemos desuncir del caciquismo, al que, inconscientemente, sirve de esclavo, y que debemos dejar en libertad, debemos emanciparle de esa servidumbre, debemos abandonarle a su propio impulso, que empuje la espada del partido que élija, que se coloque a la sombra de la bandera que más estime, que deje de ser siervo y pase a ser libre. No tenemos derecho a coartar de ese modo la acción de una tan gran parte de la población española. Es necesario redimir al labrador de tantos yugos y esperar después en su acción libre y consciente que hoy no puede realizar, atado de pies y manos por el caciquismo reinante.

Al recorrer los pueblos españoles, desintegrados del espíritu urbano que nos absorbe y aprisiona en la ciudad y visitar los pequeños núcleos de población rural, se nota en la mayoría de ellos un profundo, y no unánime, un sostenido, un hermoso espíritu de tradicionalismo religioso, ético y social que podríamos traducir en tradicionalismo político, en términos genéricos; es decir, en política de las derechas. El amor que se tiene a la *Ermita*, a la *Virgen*, al *Cristo* de ella es sincero, inquebrantable, intenso. Produce un sentimiento de dicha contemplar a esos labriegos fuertes y toscos, que se darían de puñadas por defender la efigie venerada y antiquísima de la *Ermita* de su lugar.

El elemento labriego, siendo tan saliente, tan indispensable en la estructura nacional española, está separado por completo de la política, ignora su concepto, desconoce sus manifestaciones y puntos de vista y deja toda su ética en el dominio del cacique, cuyo látigo le hace temblar. Da su voto por miedo al que se le pide, para quien sea—al labrador le tienen sin cuidado el nombre y la personalidad del candidato—y lo da, igualmente, por rutina, sin saber el valor que tiene el derecho de sufragio.

El labrador cuida de su tierra, de sus instrumentos y aperos de labranza, de su ganado, y por no intervenir para nada en la vida pública, ni siquiera suele leer periódicos. Como está acostumbrado a votar a la fuerza ó a vender su voto, cree que todo lo que se refiere al Gobierno y a la política es una farsa y un engaño. Y sucede—parecerá increíble, pero es cierto—que hay labriegos en pueblos a pocos kilómetros de Madrid que no

saben quién es Maura, ni Pablo Iglesias, ni Soriano, ni Lerroux.

El correo me ha traído un folleto impreso con elegancia catalana. Este folleto contiene un trabajo interesantísimo que se titula del mismo modo que el presente artículo: *La crisis agraria en Castilla*. Es una conferencia que dió el pasado abril en el Centro Agrícola del Panadés uno de los muchachos de más valer y mayor laboriosidad que tenemos en España. El joven catedrático de la Universidad de Barcelona doctor D. Eusebio Díaz.

Yo he leído atentamente, con la atención que me inspira por un lado la importancia del problema que estudia, y por otro la admiración y el cariño que profeso a su autor—mi querido amigo—las páginas breves, pero magistrales, del folleto de referencia. Y en unos artículos volanderos, al correr de la pluma, voy a estudiar las ideas que expone el distinguido publicista, por entender que merecen la reflexión de todo intelectual y de todo político los trabajos que planteen tan serenamente, como lo hace Eusebio Díaz, la cuestión importantísima de la crisis de nuestros campos.

Divide la etiología de la crisis agraria en Castilla en los siguientes factores:

- A. El individualismo liberal en la concepción de la propiedad y del trabajo.
  - B. El latifundio.
  - C. El acentuamiento.
  - D. El aumento creciente de la renta y la inestabilidad del arriendo.
  - E. La insignificancia del cultivo libre.
  - F. La usura.
  - G. La emigración.
  - H. La destrucción de la ganadería.
  - I. El caciquismo político.
  - J. El exceso de tributos.
  - K. La inacción funesta de los Gobiernos.
- Creo que es sugestivo el trabajo de Eusebio Díaz. Creo que le interesarán al lector estas cuestiones tan graves y tan españolas.
- Yo le oí decir a un profesor mío—el señor Botija—que son infinitos los problemas y problemas y problemas que se esconden tras un insignificante terrón de tierra...

ALBERTO DE SEGOVIA.

## Nuevos alicientes para el hogar doméstico

A innumerables hogares, donde hoy si no imperan por lo menos tienen entrada el tedio, la monotonía y la trivialidad, el AUTOPIANO llevará la distracción culta, el deleite espiritual de las emociones estéticas, llenando muchos de los ratos dedicados al descanso y a la expansión familiar. Para oír el AUTOPIANO visitar la Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4.

## OBRA MERITISIMA

### Asociación de Caridad Escolar

Han sido publicadas las Memorias de la Asociación de Caridad Escolar correspondientes a los dos semestres de 1911, y los datos encerrados en ellas son dignos de la publicidad.

Las Cantinas que funcionaron durante el primer semestre fueron estas seis: 1.ª, de la calle de Cristóbal Bordiu; 2.ª, calle de Rodas; 3.ª, Trajalgar; 4.ª, Méndez Alvaro; 5.ª, del grupo escolar Reina Victoria; y 6.ª, del de Vallehermoso.

Entre las seis se han repartido durante los meses de enero, febrero, marzo, abril y mayo, que funcionaron, 88.395 raciones entre 824 niños que asistieron, por término medio.

En el sostenimiento de las seis Cantinas, durante los cinco meses citados, se invirtieron 12.810 pesetas, 62 céntimos, distribuidas en esta forma:

Pan .....	4.382,71
Comestibles .....	6.012,51
Combustibles .....	229,95
Gastos de cocina .....	131,45
Personal de las Cantinas .....	1.620
Cobrador .....	225
Secretaría .....	2,80
Tesorería .....	1,80
Extraordinarios .....	204,40

Los ingresos durante el semestre fueron:

Suscripciones .....	2.532,65
Subvención del Ayuntamiento .....	2.964
Por donativos y sobrante de la disuelta Junta de Chamberí .....	264,52
Existencias del año anterior .....	2.213,79
<b>Total .....</b>	<b>7.974,96</b>

Como los gastos excedieron a los ingresos en 4.835,66 pesetas, hubo necesidad de extraer de la cuenta corriente de la Asociación con el Banco 5.500 pesetas, quedando en aquella solamente en 30 de junio de 1911 la cantidad de 660 pesetas.

El haber total de la Asociación de Caridad Escolar en esa última fecha era de 11.324,34 pesetas, de las cuales 10.000 son nominales, porque están en títulos de la Deuda al 4 por 100 interior.

Como se ve, el estado económico de la Asociación no era muy próspero en la fecha citada, y por eso en la Memoria correspondiente al primer semestre que examinamos escribía la Junta directiva lo siguiente:

«Por lo que respecta al estado económico de nuestra Asociación, se observa una sensible baja en sus fondos, comparando el balance del último semestre con el del anterior. El efectivo, que ascendía en aquella fecha a 18.293,79 pesetas, ha quedado reducido actualmente a 11.324,34, de las cuales 10.000 son nominales.

Los ingresos por diferentes conceptos se han elevado en el último semestre a 7.974,96 y los gastos a 12.810,62 pesetas, de donde se deduce que no aumentan en lo sucesivo proporcionalmente los ingresos, la existencia de las Cantinas se halla seriamente amenazada, puesto que el número de comensales es cada vez más crecido, según puede verse en los datos consignados en esta Memoria.»

Las personas ricas deben preocuparse de esta obra hermosa, a fin de que no se llegue a la vergüenza de que se cierren las Cantinas escolares.

Otro día examinaremos la Memoria relativa al segundo semestre.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

## Los oficiales de Sala de las Audiencias territoriales

«Hasta para demandar justicias, y que justicias sean hechas, es necesario el favor de la recomendación.» (Palabras de Leopoldo Romeo, escritas en el número 19.850 de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Al coger la pluma para adherirme en nombre de los oficiales de Sala de la Audiencia territorial de Granada a la carta abierta que al señor ministro de Gracia y Justicia dirigió recientemente el compañero de la de Oviedo Sr. Alvarez Morán, valiéndose de periódico tan importante y sensato como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me son recordadas las sinceras palabras de Romeo, que, a modo de blasón regio, pongo al frente de este artículo.

Tiene razón el ilustre diputado y periodista. Para pedir justicia y para que justicia sea hecha en España hay que valerse de la recomendación y del favor. Esto será triste, pero es una gran verdad.

Ni se cumplen los claros y precisos mandatos de las leyes, ni se llega al restablecimiento del derecho vulnerado si altas y poderosas influencias no demandan que esas leyes se cumplan y que ese derecho se restablezca.

Ahí está como muestra lo que con los oficiales de Sala de Audiencias territoriales ocurre. La ley orgánica del Poder Judicial establece en el artículo 553 que los oficiales de Sala disfrutaran del sueldo que, a propuesta de las Salas de Gobierno, señale el Estado.

Pues bien. En distintas ocasiones las Salas de Gobierno han propuesto el sueldo de que dichos funcionarios deben disfrutar en premio a sus grandes y penosos deberes, y esta es la hora en que, después de más de cuarenta años, la ley está sin cumplir. ¿Se quiere mayor burla y se concibe mayor desprecio?

No hay clase más desheredada en España que la de los oficiales de Sala de Audiencias territoriales. Sin sueldo, sin ascensos y claro es que sin opción a derechos pasivos, viven muriendo estos modestos funcionarios, esperando inútilmente que la ley se cumpla. La recompensa que venimos a obtener por nuestro trabajo, hartos enojos y lleno de responsabilidades, está reducida en la actualidad a lo que produce un corto y limitadísimo número de asuntos civiles en que figuran partes ricas, y si se tiene en cuenta que el trámite de la segunda instancia es sumarisimo; que son muy exiguos los derechos que nos marca el arancel; que hay que sostener una lucha para cobrar esa mezzuina retribución, y que con ella hemos de sufragar la contribución industrial, hacer gastos de material y costear, por último, uno ó varios amanuenses, sin cuyos servicios sería imposible llenar nuestro cometido, en razón a la premura del tiempo en que hemos de practicar multitud de diligencias; si se tiene en cuenta todo esto, digo, se comprenderá cómo el Cuerpo de oficiales de Sala, compuesto en su mayoría de letrados, vive en la mayor indigencia y en el más grande de los abandonos.

En atención a esto, y comprendiendo que la unión es la fuerza, el año último dirigimos una carta circular a todos los compañeros, exponiéndoles la conveniencia de reunirnos en asamblea en Madrid para solicitar de los Poderes públicos la fijación de un sueldo decoroso ó, cuando menos, la amortización de plazas; retribución de nuestros servicios en lo criminal, pues los derechos que el arancel señala son completamente ilusorios; un turno para los letrados, que les permita ingresar en el Cuerpo del secretariado ó de la carrera judicial, ya que a los compañeros de Audiencias provinciales se les concedió por real decreto de 31 de diciembre del año 1906 el ascenso a vicesecretarios, y cuantas mejoras creyeran convenientes nuestros compañeros.

Nuestro pensamiento fué aceptado con entusiasmo por los oficiales de Sala de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Oviedo, Cáceres y alguna otra Audiencia; pero ignoramos qué pensarían de él los compañeros de Madrid y la Coruña, por no citar otras más, pues ni siquiera contestaron a nuestra propuesta, razón que nos obligó a no insistir en ella.

Así las cosas, ahora se alzan voces en nuestra defensa, surgen ansias regeneradoras, y no hay que decir con cuánto entusiasmo las hacemos nuestras.

Lo que falta, a nuestro juicio, es que nos dejemos de lirismos y vayamos derechos a la consecución de las grandes reivindicaciones que se nos deben.

El presupuesto de Gracia y Justicia se está discutiendo en el Congreso y pronto pasará al Senado. ¿No sería oportuno que, bien por medio de una representación de todos

los oficiales de Sala, ó por una carta, ó por un telegrama, de los que componen cada Audiencia acudiéramos en un día señalado a hacer valer nuestros justos y legales deseos ante la Comisión de Presupuestos de la Alta Cámara, ante el ministro de Gracia y Justicia, y ante el mismo Presidente del Consejo?

¿Vale la idea? Pues a realizarla. ¿No se cree oportuna y de efectos rápidos y seguros? Venga otra, para inmediatamente ponerla en práctica. Cargados de razón como estamos no es cosa de que sigamos siendo víctimas, por nuestra desidia, de toda clase de burlas y de todo género de menosprecios.

ANDRÉS GUTIERREZ FERNANDEZ  
(Oficial de Sala, letrado, de la Audiencia territorial de Granada.)  
23 de junio de 1912.

## La becerrada de «La Honradez»

En la Plaza de Toros de Madrid se ha celebrado la becerrada organizada por la Sociedad de socorros mutuos de porteros, ordenanzas y empleados de Madrid.

Presidieron distinguidas señoritas, asesoradas por los críticos taurinos «Claridades», «Mange» y «Corinto y Oro».

Se lidiaron, después de un lucido desfile, cinco becerras de D. Félix Sanz.

El concurso del miedo se declaró desierto. Todos tenían la misma cantidad de pánico, y se repartieron las 25 pesetas entre todos los que esperaban sentados al becerro.

El espada Carlos Vela se ganó la oreja del tercer becerro, a cambio de una estocada.

Pedro Lara (Larita) arreó un volapie tan inmenso, que se le sucedieron las dos orejas del becerrete.

Pacomio dirigió la lidia y estuvo muy trabajador y oportuno, en evitación de desgracias.

## DE MUSICA

### CONCIERTO EN EL SALON NAVAS

De verdadera solemnidad artística puede titularse la velada que anoche se celebró en el Salón Navas, uno de los más elegantes y populares establecimientos de su clase.

El acierto que, hasta ahora, preside cuantas fiestas se verifican en aquel centro artístico, hace que el público, conocedor de antemano de la Casa Navas por sus pianos, popularizados en el mercado desde hace tiempo, no dude de que allí va a encontrar agradables sensaciones de arte.

Tal sucedió anoche, donde un distinguido público, compuesto de artistas, músicos y críticos, saboreó un espléndido programa.

Como introducción al mismo, el inteligente director de la Casa y distinguido profesor Eduardo Santamaría, hizo oír los maravillosos aparatos «Cecilian» y «Dea», cuya venta exclusiva posee para España.

Conocidos son, de sobra, estos portentosos aparatos, con los cuales todo el mundo puede poseer en su casa el «virtuosismo» de los eminentes pianistas. Anoche, el público, entendido y conocedor, supo apreciar en todo su esplendor el mérito de ambos aparatos, superiores a todos sus similares, y que han sabido atraer el interés de los grandes artistas, según puede comprobarse en los certificados que la Casa Navas posee.

Después de este rato consagrado a la admiración del «Cecilian» y del «Dea», comenzó la parte de concierto vocal.

La señorita Tella cantó con sumo gusto una romanza de «Romeo y Julieta», viéndose obligada a cantar otro fragmento.

La señorita Mary Mariny, que en Italia, en brillante campaña, demostró ser artista ya en pleno dominio del canto, fué muy aplaudida, lo mismo que las señoritas Guardiola y Crehuet, familiarizadas ya con la sanción del público aun en más altas empresas. La señorita Crehuet, que el año próximo lucirá su talento en el teatro Real, lleva camino seguro de ser una diva.

Una verdadera revelación fué la Srta. Camino Béjar, que dijo deliciosamente, así como suena, una romanza de una ópera vasca, llena de melodía.

Como regalo a los concurrentes, el joven barítono Gaztambide cantó trozos de *El barbero* y de *Hamlet*, luciendo una hermosa voz.

De nuevo volvió Santamaría a dejar oír el *Cecilian* y el *Dea*, y de nuevo volvió el público a admirar ambos instrumentos.

De entre la concurrencia surgió el comentario hacia la afición a la música que pueda existir en Madrid, siendo creencia general que estos instrumentos, cuya venta tiene la Casa Navas, han venido a resolver la dificultad que en muchas casas se encerraba de tener un buen piano y carecer de quien le arrancara las notas que apasionan a los dilettanti. Con ambos instrumentos, el *Cecilian* y el *Dea*, el problema está ampliamente resuelto, pues con ellos puede saborearse el gusto de escuchar a Sauer, Rosenthal, Planté y tantos otros artistas eminentes. ¿Verdad que esto es portentoso?

Tal fué la impresión del público anoche, y todo el mundo se afirmó en la creencia de que no ha de pasar mucho tiempo sin que el «Cecilian» y el «Dea» sean tan populares como ellos se merecen, por las grandes ventajas que para el público ofrecen.

Los plácemes al distinguido maestro Eduardo Santamaría fueron muchos, no sólo por lo agradable de la velada, sino por poseer en su establecimiento de la calle de Fuencarral, número 20 duplicado, aparatos como el «Cecilian» y el «Dea», que han de causar una revolución artística.

Los artistas que en la velada tomaron parte fueron acompañados con el piano Rónisch, otra de las representaciones que tiene esta importante Casa.

X.

## EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

# NOTAS DEPORTIVAS

## Club Alpino Español.

Esta aristocrática Sociedad nos envía el aviso que a continuación publicamos, en el cual los aficionados verán el acuerdo que se ha tomado referente al concurso de fotografías organizado por tan simpático Club.

«La Junta directiva pone en conocimiento de los señores socios que como esperaba la clausura de la Exposición de cuadros de don Anselmo Miguel para celebrar su Exposición, y efecto de las prórogas de la anterior, se ha dado lugar a la ausencia de Madrid de muchos asociados, ha acordado que como en octubre próximo, y coincidiendo con el quinto Congreso Internacional de Turismo, se reserva los trabajos para que figuren en el grupo fotográfico de dicha Exposición. Por lo tanto, ruega a los interesados pasen a recoger los aparatos estereoscópicos que enviaron para

## Automóviles LION

4 CILINDROS.—Modelos 1912

## BICICLETAS PEUGEOT

G. R. PEÑALVER.—Castellana, 6 dupl.º

el estudio de sus pruebas, pues las fotografías quedarán en Secretaría.

Al mismo tiempo, y con objeto de no demorar la publicación de las recompensas, a continuación las detallamos para conocimiento de los interesados.

El Jurado, compuesto por los Sres. D. C. Bernaldo de Quirós, D. Telesforo Pérez Oliva, D. Joaquín Fungairiño y D. Antonio Prast, acordó las recompensas en la siguiente forma:

Sección de fotografía artística.—Primer premio, a D. Diego Quiroga; segundo, a D. Angel Castellanos; tercero, a D. G. Bonaventura.

Sección de fotografía documental.—Primer premio, desierto; segundo, a D. Ramón González; tercero, a D. Antonio Bonilla.

Menciones honoríficas.—D. Fernando Torrecilla, D. José Maycas, D. Fernando López Beabé, D. Oscar Knecht y D. M. Rivero.

## Lawn-tennis en la Coruña.

Organizado por el Sporting Club de la Coruña se celebrará en dicha capital el primer concurso peninsular de lawn-tennis, que tendrá lugar en los días comprendidos entre el 15 de agosto al 1 de septiembre.

Las eliminatorias para las diferentes pruebas que forman el programa se jugarán del 15 del corriente al 1 de agosto, terminando

## AUTOMÓVILES BERLIET

Representante, F. Lozano

Castellana, núm. 6 triplicado, Madrid.

el plazo de inscripción el 5 de julio para los jugadores de la Coruña y el 9 del mismo mes para los jugadores forasteros.

He aquí el programa por el cual se ha de regir el concurso:

Partidos individuales de caballeros.—Campeonato de la Coruña.—Premios: copa de D. Leoncio Carunchó y medalla de oro. Medalla de plata.

Partidos por parejas de caballeros.—Campeonato de la Coruña.—Premio: dos raquetas Ríseley.

Partidos individuales de caballeros.—Campeonato peninsular.—Premios: copa de la Sociedad Sporting Club y medalla de oro. Medalla de plata.

Partidos por parejas de caballeros.—Campeonato peninsular.—Premios: dos medallas de oro. Dos medallas de plata.

Partidos por parejas de señoras y caballeros.—Campeonato peninsular.—Premio: dos objetos de arte.

## La vuelta a Francia en bicicleta.

El pasado día 30 se empezó a correr esta importante carrera ciclista por etapas, que constituye, por su importancia, el suceso ciclista del año.

Este fuerte *raid*, que anualmente organiza nuestro colega parisiense *L'Auto*, ha reunido en el presente año, que es la décima vez que

## NEUMÁTICOS

Grandes talleres para su reparación

S. VIVER--Goya, 28--MADRID

se corre, 131 corredores, que partieron de París el día 30 ávidos de conquistar gloria y dinero, que bien se merecen ambas cosas *routiers* que con tanta valentía se someten a una prueba tan dura como la que nos ocupa.

La primera etapa de esta carrera era París-Dunkerque (351 kilómetros), que fácilmente ha cubierto Ch. Crupelandt en 11 horas, 39 minutos, 37 segundos 2/5, ó sea a una velocidad media de 30 kilómetros, 126 metros a la hora.

En la segunda etapa, Dunkerque-Longwy, de 388 kilómetros, ha resultado vencedor De-fraye, que ha empleado en el recorrido 13 horas, 1 minuto, 8 segundos 1/5, habiendo hecho una velocidad media de 29 kilómetros, 802 metros a la hora.

Como además de los premios por etapas hay premios para el final del recorrido, la clasificación general se hace por puntos, y en la actualidad el primer lugar le corresponde a Borgarello, que tiene 14, pues aunque Crupelandt llegó primero en la primera etapa, en la segunda entró el treinta y cuatro; por consiguiente, tiene 35 puntos.

El segundo de la clasificación general es De-fraye, con 15, por haber entrado el 14 de la primera y 1 de la segunda.

A. SANCHEZ DE LEON.

LA NOVILLADA DE HOY

Hay buena entrada a la sombra, mala al sol, y calor por todas partes. Los novillos son de D. José Bueno. PRIMERO «Colorao», grandecito y con el pitón de la pupa derecho hacia el cielo. Bueno; pues resulta que este bicho sabe para qué tiene el cuernecito en cuestión, pues apenas se abre, le cogió Dominguin y le torca valiente.

El otro le achucha y hasta le compromete. Luego el sudoroso novillo atropella y engancha a Pepillo, llevándosele en la cabeza largo rato. El diestro pasa a la enfermería. El bicho, que en un principio nos pareció completamente manso, se enmienda y toma tres puyazos, volviendo el rostro casi siempre, pero librándose del fuego eterno. Huyendo, mansurroneando, haciendo cositas feas, el toro es banderilleado con cierta precaución por parte de los chicos, que se enteran a tiempo y sin aviso de que el bicho achucha. Dominguin se las entiende con el regalito, y le torca muy poquito, y sobre tablas, y con habilidad, le da media bien puesta, que basta. Palmas.

SEGUNDO

Colorao también, abundoso de carnes y con unas patas como para subir el Guadarrama en ocho minutos. Después del primer puyazo, Algabeño II da unos lances habilidosos y valientes, marchándose el bicho. Palmas a Carranza. Haciendo pelea de morucho, entre que acomete y atropella, hay cinco puyazos, con una baja. En el segundo acto hay un buen par de Bizoqui. Pedro Carranza (Algabeño II) muletea con la izquierda sereno, tranquilo y procurando hacer cosas de torero. Entra luego derecho, pero rápido y como el que va de viaje, para dar una entera caída. Bueno, bueno va! Ya hay palmas! El público aplaude a Bombita, que está en el 3.

TERCERO

Colorao también y con menos carnes que los anteriores, aunque siempre bien presentado. Después de un recorte con el capote plegado, Rafael Gómez da tres verónicas paradas, y el toro se huye, y así sigue largo rato, haciendo sudar a los peones, hasta que nos convencemos, y nuestro amigo el presidente también, de que el bicho es un manso. Hay fuego, y así nos entretenemos otro ratillo. Un muchacho que no sé quién es puso un buen par. Rafael Gómez manda retirar al personal, y solo, tranquilo y derecho muletea, sin conseguir al principio sujetar al manso. Se perfila fuera del pitón y arrea media desprendida sin mirar mucho al bicho. Palmas de simpatía.

CUARTO

Colorao, de buen tipo y largo de pitones. Después de hartarse de correr por esos mundos, toma dos reflonazos como de tanteo, y después entre huyendo y quedándose, entra tres veces más, derribando, pero sin mostrar nada de bravura. En el segundo acto hay un buen par de Cerrajillas. Dominguin brinda a Bomba y hace una faena poco lucida por las condiciones del manso, tirándole luego la espada, que queda en media estocada tendida y pasada. Hay luego una segunda faena monótona y pesadita, huyendo cada vez más el bicho, y sobre el toril da una estocada corta, atravesada en sentido contrario. Otra caída, un aviso, un intento. Palmas del paisanaje y regalo.

QUINTO

Negro, más pequeño y recogido de cabeza. Dominguin se arrodilla, pero el toro no le acude, y no pasa nada. Algabeño II da algunas verónicas; con buen estilo las dos primeras. También es bastante manso el de Bueno, aunque se consigue tome dos puyazos, y por lo tanto, hay fuego otra vez. Después de los correspondientes tiros, sale otra vez Algabeño II, el cual hace un faena breve pero lucida, muy serena y estirando bien los brazos. Entra a matar con gracia, y da media muy buena. Palmas. Doble el toro, se levanta y muere. Muchas palmas. El joven Carranza se ha ganado el cartel de Madrid.

SEXTO

Negro y de buen tipo. Algabeño sigue recogiendo palmas. Rafael Gómez se arrodilla, pero el toro se va. Así le perdona. Luego le torca por verónicas, y al intentar torrearle por detrás, el toro le empuja por el muslo izquierdo, volteándole. Se levanta valiente Rafael y sigue torreando. Al quite estuvo oportuno Dominguin. El bicho cumple en varas mejor que sus hermanos, tomando las de reglamento. En el segundo tercio hay un buen par de Camará. B.

PARTE FACULTATIVO

El banderillero José Rodríguez (Pepillo) tiene una herida contusa de cuatro centímetros que le interesa la piel.—Dr. Viguera.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es de toros formales, y como el cartelito es atractivo, en la plaza hay un lleno rebosante. Los toros pertenecen a la antigua y acreditada ganadería de Salas.

Al salir las cuadrillas, suenan aplausos numerosos. Colocado cada cual en su sitio, suena el clarín y se da suelta al toro. Primero.—«Botador», de pelo sardo, castaño, bragao y bien puesto de agujas. Con voluntad toma las cuatro primeras varas, acosándose algo para la quinta, dejando para el arrastre dos caballos. Los matadores cumplen en los quites. Corchaño coge los palos y cambia un par, dejando clavado un palo. Repite con otro medio al cuarto y triplete con otro mejor, cerrando el tercio Ahijao con medio aceptable. Corchaño, después de brindar al usá, da el primer pase con la izquierda, bastante movido; sigue después la faena de cerca y valiente; cita a recibir y deja medio estoque algo tendido y contrario. Doble el toro, y Fermín escucha una ovación, concediéndosele la oreja. Segundo.—«Mensajero», negro, zaino, cortito de cuerna, pero bien afilada. Ostioncito se abre de capa y sufre un achuchón serio. Con voluntad y relativa bravura toma cinco puyazos. Los matadores se lucen en quites. Corchaño le quita la divisa al salir de uno, y Ostioncito se arrodilla en otro. Ostioncito clava un par de frente desigual, haciendo arrodillarse al toro; clava después dos pares al cuarto, uno superior. Coge después los trastos de matar y se va hacia «Mensajero» y le da un primer pase natural, bueno; otros pases más y entra recto, dejando media algo ladeada que basta. Hay también ovación para José y oreja. Tercero.—Atiende por «Palomino», negro, zaino, más pequeño y le da un tercio de pitones. También cojea algo; se protesta y es retirado al corral. Sale un sustituto, también negro, escurrecido de carnes, con más tamaño. Acomete a los de aupa al encontronazo, demostrando ser todo un manso, saltando varias veces a callejón. En el ruedo quedan dos caballos. Mejías clava un par con apuros. Alvarito repite con uno aceptable, y el primero con medio en todo lo alto. Corchaño emplea pocos pases y clava media perpendicular algo delantera. Palmas. Cuarto.—«Pontonero», negro zaino, cornigacho. Toma dos puyazos a fuerza de acosarle, y como no tiene ganas de más hierro, es condenado a fuego. Bonifa y el Chico del Matadero le clavan con dificultad tres pares, que, aunque le tuestan, no consiguen hacerle mover. Ostioncito muletea al bucy con precauciones, porque el bicho se revuelve mucho. Entra bien y clava un tercio del estoque en sitio contrario, saliendo por la cara y rodando por el suelo. El capote oportuno de Palomino se lleva al toro. Doble éste y le remata el puntillero. (Palmas.)

MANZANILLA

Mutualidad escolar

Esta mañana, convocados por los maestros de las escuelas nacionales del Puente de Segovia, se reunieron en ellas los vecinos de aquel populoso barrio. El objeto de la reunión fué enterarles de la marcha de la naciente Asociación y hacer propaganda en favor de tan hermosa obra. Todos los que asistieron a la reunión, que fué numerosísima, acogieron con gran entusiasmo las manifestaciones de los profesores y se mostraron muy agradecidos por el interés que aquellos se toman en asunto de tanta trascendencia para el porvenir de los educandos. Nosotros felicitamos sinceramente a los maestros nacionales del Puente de Segovia por su celo y laboriosidad, y a los vecinos de aquella populosa barriada que así secundan las iniciativas de sus maestros.

Jardines del Buen Retiro

Debut de Los Felitos. Anoche debutaron en los Jardines del Buen Retiro los exóticos originales Los Felitos, y recibieron tantos aplausos de la distinguida concurrencia congregada en la zona de recreos del Parque de Madrid, que bien puede afirmarse que en parte alguna han recibido ovaciones más espontáneas los celebrados artistas. Otros debuts. Esta noche debutarán la bailarina Pilar López y la cupletista Carmen Revilla, de cuyas aptitudes artísticas tenemos las mejores referencias. El concierto de mañana. El programa que interpretará el lunes la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Villa, es el siguiente: Primera parte.—1.º «Casse Noisette» (suite), Tschaikowsky. 2.º Pequeña abertura. b) Marcha. c) Danza de la Fée Dragée. d) Danza rusa. Trepak. e) Danza árabe. f) Danza china. g) Danza de mirlones. 2.º Vals de «Etienne Marcel», Saint-Saëns. Segunda parte.—1.º «Los murmullos de la selva», Wagner. 2.º Allegretto scherzando de la octava sinfonía, Beethoven. 3.º Fantasía de «Gigantes y cabezudos», Caballero. Despedida de Balbina Valverde. Anoche despidióse del público de los Jardines la joven y notable bailarina Balbina Valverde. La gentil artista, que debutó con grandes aplausos en los Jardines, ha visto premiada diariamente su labor delicada y original con ovaciones entusiastas y anoche, con motivo de su despedida, el público testimonio de una manera definitiva las admiraciones y simpatías que por ella siente. Balbina Valverde, que ostenta un nombre

glorioso en los fastos teatrales, está a la altura de su nombre y dentro del género á que se dedica ha de alcanzar la misma fama de su predecesora. Balbina Valverde es una artista joven en la que ya se revela un extraño dominio de su arte. Sus bailes tienen un sello de finura y distinción inconfundibles y son bailes de líneas clásicas, elegantes y sobrias. Balbina Valverde tiene estilo propio—esa cosa tan necesaria a las bailarinas como a los literatos—. Y todo esto, su gracia, su belleza, su juventud y su exquisito arte, lo premió anoche el público de los Jardines con sus aplausos entusiastas.

«Cigarro Cenarro»

Humo balsámico antiséptico, sin fuego ni tabaco. Este prodigioso inhalador, que tiene forma de cigarro puro, neutraliza los malos efectos de la nicotina y combate y preserva de las enfermedades laringológicas, bronquios y pulmones. Gerencia y oficinas, Madrid. Apartado de Correos 588.

Banquete de periodistas

Los redactores de los diarios madrileños y de las agencias corresponsales de periódicos de provincias que hacen información parlamentaria en las tribunas del Senado y del Congreso, se han reunido para almorzar, como prueba del fraternal compañerismo que en la labor continuada durante el finado periodo de sesiones de Cortes unió a todos, sobreponiéndose a las distintas tendencias y opiniones de los periódicos para que trabajaran. Acostumbrados los periodistas á hacer el extracto de las sesiones, hicieron con el mayor gusto el de las viandas que figuraban en el menú servido en el restaurant de La Huerta. Y ya que tantas veces escribieron en ras curtillas nombres extraños al periodismo, permítansenos por una vez dar para su inserción los de los periodistas que con su anónimo trabajo informan diariamente al público de cuanto se refiere á las tareas legislativas. Se sentaron a la mesa los Sres. Montés, Alarcón, Góngora, Martón, Corrochano, Montilla, Castelló, Urbano, Feliu, Bueno, Garcés, Tato, García Ortega, Torres, Maestro, Pérez Ortiz, Avello, Marcos, Cereceda, Sheridan y nuestros compañeros de Redacción D. Enrique Jardiel y D. Mariano Muro de Zara. Claro es que entre los que disfrutaron unas veces y padecieron otras los brillantes discursos de los más notables oradores parlamentarios y los pesados recitados de otros, no se habían de pronunciar brindis, bastando, como prueba elocuente del acendrado afecto de compañerismo, la animada conversación en que abundaban las frases ingeniosas y oportunas. Como nota simpática merece consignarse que asistió al almuerzo, invitado, el ujier del Senado Sr. Olmedo, que presta servicio á la Prensa en la tribuna de la Alta Cámara. Una fiesta agradable, á la que los periodistas acudimos por nuestro gusto, y no obligados por correspondencia á la invitación, que acarrea el deber de hacer una extensa información.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado á luz un robusto niño, previa difícil operación, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el senador conservador don Nicolás Sánchez Albornoz, al cual felicitamos.

El académico y notable escritor D. Juan Pérez de Guzmán se encuentra restablecido de la enfermedad que le obligó á guardar cama. También ha podido salir á la calle, repuesto de la operación quirúrgica que sufrió, el archivero jefe del ministerio de Estado don Ricardo Hinojosa.

Ha regresado de Francia y Alemania el oficial del Congreso D. José Márquez de la Plata, con su distinguida esposa.

Marcharon ayer á Barcelona los señores Zulueta, Cambó, Salvatella, Albert, Bertrand, Ventosa, Fournier, Rodés, Maciá, Matheu, Moles, Llarí, Caballé, Kindelán y Corominas. Para Valencia el senador D. Eduardo Benreguer; para San Sebastián, D. Eumenio Mancilla y familia; para Villena, el alcalde de aquella ciudad, Sr. Caudel; para La Granja, los señores de Ferrer (D. Manuel) y Derru; para Cercedilla, los señores de Mallor, de Jiménez y de Goiri (D. Félix); para Vitoria, los señores de Aracama (D. Juan), y para Lourizán, los señores de Montero Ríos.

Por el distinguido doctor D. Agustín Ibañeta, de Zaragoza, ha sido pedida la mano de la señorita Pepita Luengo, que tantas simpatías tiene en esta corte, hija de nuestro muy querido amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Luengo, gobernador civil que ha sido de varias provincias, para el distinguido médico mayor de Sanidad militar D. Miguel Manero Yanguas. La boda se verificará en breve. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial. El Centro Gallego de esta corte, para festejar los éxitos del genial violinista orensano, José R. Ounturo, ha organizado un banquete en su honor, que se celebrará el próximo miércoles. Las tarjetas se recogen en la secretaría de la referida Sociedad.

Novedades.—El lunes 8, á las seis de la tarde, tendrá lugar en este popular coliseo el estreno de una película monstruo de mil metros, cuyo asunto es un drama sensacional, dividido en dos partes, titulado «El calvario de una madre». Dicha película se repetirá á las nueve de la noche del mismo lunes. También en este día verificará su debut el monologuista cómicocantante M. Val-de-Ver,

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Elogios á los diputados.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) «El Correo Catalán», coincidiendo con otros periódicos solidarios, elogia á los diputados catalanes, manifestando que merecen bien de Cataluña, porque formando una verdadera solidaridad, á pesar de los antagonismos políticos, han creado una fuerza común de ataque y defensa, que ha permitido sacar á flote un pequeño impulso del alma regional. Extiende los elogios á los demás diputados no catalanes que se han sumado á éstos para la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Opinión de Prat de la Riba.

El presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, ha dicho que Canalejas se ha afirmado tanto en el Poder y en la jefatura del partido liberal, que no ha de hallar dificultades grandes para la aprobación del proyecto en el Senado, con objeto de que la nueva ley pueda ponerse en vigor el 1.º de enero próximo.

Por la paz.

Por iniciativa de la revista «Cuba en Europa», que se publica en esta ciudad, se celebró anoche un banquete en celebración del restablecimiento del orden en la República cubana. Al acto asistieron distinguidas personas de la colonia cubana en Barcelona.

Un banquete.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo tarde.) En el hotel Suizo se ha celebrado un banquete en honor del decano de los periodistas de Castellón, D. Enrique Perales. Al acto han asistido más de cien comensales, y al final se pronunciaron brindis entusiastas.

El viaje de Maura.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Esta mañana llegó el Sr. Maura en automóvil, oyendo misa en la Catedral. Luego continuó su viaje en el «auto» por la carretera de Santander. Durante su corta permanencia en Burgos saludaron al Sr. Maura el gobernador civil y distinguidas personalidades.

Buques que zarpan.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha marchado á Fernando Poo el vapor correo «Villaverde», llevando á bordo, empleados del Estado y algunos comerciantes catalanes. —El León XIII zarpo con rumbo á la Argentina; á bordo de él regresa á Canarias la Comisión de aquellas islas que estuvo en Madrid. —El Antonio López, llegado ayer de Cuba, siguió hoy su viaje á Barcelona.

Este buque es el primer transatlántico que ha atracado en el muelle nuevo. Centenares de personas han acudido á visitarle, oyendo hoy misa á bordo con la concurrencia.

El Sr. Pidal.

Ha llegado procedente de San Fernando el ministro de Marina, Sr. Pidal. El ministro fué despedido con entusiasmo en San Fernando y saludado con vivas en Puerto Real, Fuerto de Santa María y á su llegada á esta estación.

Federación de patronos.

Los patronos albañiles se han reunido en Federación, acordando mantenerse en la actitud adoptada.

Huelga de cerrajereros.

Cumpliendo el acuerdo que tomaron, los cerrajereros se declararán en huelga desde mañana. Han acordado dirigir antes un «últimatum» á los patronos concediéndoles un plazo de cuarenta y ocho horas para que deliberen sobre la petición que les hicieron de la jornada de nueve horas.

A Madrid.

Ha marchado á Madrid el gobernador civil de esta capital.

Un crimen.

FERROL. (Domingo, tarde.) Por cuestiones de juego riñeron Cristino Varela y Julio Amor, ambos muy jóvenes. El primero profirió frases que exasperaron á su contrincante, el cual, apoderándose de un palo, dirigióse contra aquél y descargó tal golpe sobre su cabeza que le produjo la muerte instantánea. Fué luego desgarradora la escena de que la madre del muerto se hiciera cargo del cadáver de su hijo. El estado de la pobre mujer es tal que se teme pierda la razón. El agresor ha huido y se ignora dónde se oculta. Un niño que se cae al mar. Desde el muelle de la Marina cayóse al mar el niño de cinco años Carlos Muñoz. Las olas lo envolvieron inmediatamente y desapareció. Un soldado de Infantería de Marina que presenció el suceso se arrojó al mar para salvar al niño y logró sacarle medio asfixiado. Esperando á Lerroux.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El redactor de «El Radical», Sr. Ballester, se presentó á las ocho de la mañana á aguardar al Sr. Lerroux. Como el Sr. Lerroux no ha venido, el señor Ballester ha salido hasta La Encina. En la reunión de la Junta municipal de esta noche debía Lerroux explicar los motivos de su separación del Sr. Azzati. Se ha aplazado, y se hacen toda clase de comentarios sobre el suceso. Unos dicen que viene solamente á dar explicaciones; otros, á fundar un periódico, y algunos á recoger los desprendimientos del partido del Sr. Azzati para constituir un grupo. Contra el aumento de las contribuciones. En el Ateneo Mercantil se ha verificado la reunión de los síndicos de los gremios, para

tratar de oponerse por todos los medios al aumento de cualquier clase de contribuciones. Se aclamaron las conclusiones acordadas, entre las que figura la de que se comprometa á los diputados á votar en su día contra tales asuntos, al discutir el presupuesto. Después se dirigieron uno 150 comisionados á entregar las conclusiones al gobernador. Como aquello constituía una manifestación ilegal, la fuerza pública los disolvió. Entonces se disolvieron. El gobernador ofreció transmitir la petición al Gobierno.

LOS REYES EN LA GRANJA

La Misión dinamarquesa. SAN ILDEFONSO. (Domingo, tarde.) A las once y media han llegado en automóvil, acompañados del ministro de Estado, los miembros que componen la Misión dinamarquesa. A la una han salido de la Casa de Cánónigos, dirigiéndose á pie á Palacio, donde, después de ser recibidos en audiencia extraordinaria, se verificará un banquete en su honor, ofrecido por Su Majestad. Una compañía del regimiento de Figueras, con bandera y música, les tributó honores á las puertas de la regia residencia. Esta tarde correrán las fuentes de los jardines, permitiéndose el libre acceso del público á los mismos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Barcelona. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Plaza nueva de las Arenas la anunciada corrida de seis toros. La Plaza está llena. Al salir las cuadrillas, Minuto y Gallo son muy aplaudidos. Primero.—Negro, meano. Gallo lo capea artísticamente, y es ovacionado. El bicho se muestra voluntario y toma cinco varas á cambio de dos caldas y un caballo muerto. Es banderilleado con acierto. Minuto, con la muleta, hace una faena buena, dando nueve pases y tumbando al toro de una estocada. Aplausos. Segundo.—Negro. Gallo lo capea con maestría, que entusiasma al público. Ovación. El bicho toma seis varas por dos caldas y un caballo muerto. A los acordes de la música es pareado con brillantez por el Gallo. Con la muleta hace una faena artística. Con valentía da un gran pinchazo y después una estocada colosal, que entusiasma al público.

En Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Primera corrida; en los tendidos un lleno; en los palcos hermosas mujeres. La tarde fresquilla. Preside el teniente alcalde D. Mariano León. Lidianse seis toros de Gamero Clivco. Actúan Vicente Pastor, Bienvenida y Punteret, que sustituye á Bombita. Primero, negro cárdeno; Pastor da tres verónicas. El bicho aguenta cinco puyazos por cuatro caldas. Vicente hace un buen quite en una calda al descubierto de un reserva. Aranguito y Morenito de Valencia parecen superiormente. (Ovación.) Pastor, verde y oro, muletea regular y deja un pinchazo alto, otro regular, otro, y una entera calda. (Pitos y palmas.) Segundo, «Mestizo», negro, mansurrón. Toma dos puyazos y un marronazo, por tres caldas. Moyano pone dos pares regulares. Su compañero pone otro malo. (Pitos.) Bienvenida, negro y oro, muletea despegado, miedoso, y hace una faena mala. Pasa sin herir (pitos), y deja media perpendicular (un aviso), otra corta, otro pinchazo pesucero, y otro (bronca formidable). Tercero, «Lagartijo», negro. Punteret torrea superiormente, siendo ovacionado. El bicho toma cuatro puyazos á cambio de dos tumbos y un caballo muerto. Medianamente pareado pasa á manos de Punteret. Este lo muletea superiormente, dando pases de rodillas, oyendo muchas palmas y da una entera arrancando, superior. Descabella á la primera y después de ovacionarle el público le concede la oreja. En Palma. PALMA. (Domingo, tarde.) Primero.—Negro. Limeño es ovacionado por unas verónicas bien dadas. El bicho toma cuatro puyazos por dos tumbos. Los espadas son ovacionados en quites. Entre Finito y Rivera clavan tres pares. Limeño hace una gran faena, que es coreada con olés por el público, dando pases de pecho y de rodillas muy notables. Da un volapié y descabella á la primera, escuchando una ovación.

LA CONTRARREVOLUCION PORTUGUESA

LOS MONARQUICOS AVANZAN

¿Los monárquicos dispersos? TUY. (Domingo, tarde.) La columna de monárquicos portugueses que sitiaba á Valencia se ha dispersado. De los individuos que la componían, unos pasaron con sus jefes á la cabeza por el puente internacional, entregando sus armas á las autoridades españolas. Otros vadearon el río á nado. Las bajas. Dicese que los monárquicos tuvieron tres muertos. Por este punto puede considerarse fracasado el movimiento de los monárquicos portugueses.

grases, en lo que se refiere al cerco de Valencia.

**Paiva en Portugal.**

Circulan rumores de que Paiva Couceiro ha entrado por la provincia de Orense en Portugal, y que se le han unido dos regimientos portugueses, continuando su marcha triunfalmente por territorio portugués.

**La impresión en Lisboa.**

LISBOA. Los levantamientos de Fafe, Azóia y Cabezeiras de Basto están completamente domados.

En Barcelos, donde hace unos días se produjeron desórdenes, fueron rápidamente reprimidos, transportando a sus autores a la cárcel de Braga, sin incidentes.

El batallón de Infantería que fue de Vieira á Azóia á restablecer el orden, ha vuelto ya á Vieira, donde al hacer entrega de los detenidos fue ovacionado.

Estos son cuatro instigadores y quince acompañantes.

En algunos puntos de los distritos de Villarreal (Tras-os-Montes, Braganza y Santarém) se han restablecido las líneas telegráficas, que habían sido cortadas.

Dos reducidas bandas de emigrados en Galicia, fueron vistas desde Montalegre y Meirós. Es la única noticia que de los emigrados en Galicia se tiene.

El Gobierno procura tranquilizar a la opinión en lo que se refiere a la situación.

**REFERENCIAS OFICIALES.**

**PONTEVEDRA, 7 (12 mañana.)** Desde ayer no ha ocurrido novedad en las inmediaciones de Valencia y línea fronteriza Minho. El jefe de la línea de Tuy y puntos estratégicos de la frontera me dice:

«En la madrugada de hoy se halla cercada la plaza de Valencia por fuerte columna monárquica. Tomo precauciones con mi fuerza disponible y me pongo al habla con autoridades militares, por si penetran en nuestro país fuerzas armadas.»

Más tarde el mismo jefe me dice lo siguiente:

«Al pie murallas Valencia se hicieron dos descargas y tiros sueltos que hirieron al sargento guardia fiscal portuguesa del puesto establecido afueras plaza.»

Los guardias de aquí buyeron, y el sargento herido a través el puente internacional, siendo detenido, desarmado y conducido al cuartel de socorro de Tuy.

No se observó en la plaza movimiento ni se repitió descarga ni tiroteó.

La fuerza sección montada de la Guardia Civil que salió a practicar reconocimiento por margen Minho no ha regresado todavía.

Seguidamente recibo siguiente telegrama: «Repitiose tiroteó Valencia durante diez minutos. Uno de los proyectiles alcanzó en el

puente internacional al vecino de Tuy Evaristo Fonseca, que resultó herido en una pantorrilla, siendo conducido al cuarto socorro.

Comandante de Tuy ordenó que fuerza infantería tomara posiciones por si fuera necesaria su intervención.»

En otro telegrama posterior me dicen:

«Los monárquicos portugueses se apoderaron de la estación del ferrocarril de Valencia, continuando empeñada lucha plaza.»

Nuevo despacho dice:

«La Guardia Civil del puesto Guillarrey me comunica que entre aquel puesto y Celdetas se disponían a pasar el Miño, con dirección a Portugal, unos 200 hombres armados y uniformados, al mando de oficiales portugueses.»

Sallí en el acto en su persecución, y regreso con la sección de Caballería de Celdetas, sin encontrar los grupos armados.

En posterior despacho me dicen de Tuy: «Entraron en esta plaza un sargento y dos individuos guardia fiscal portuguesa que habían sido desarmados por monárquicos al hacerse dueños de aquel puesto.»

Los monárquicos rodean la plaza de Valencia, al mando del capitán Sepúlveda.

Los referidos guardias y sargento fueron detenidos y entregados a la autoridad militar, que dispuso fuesen alojados en el cuartel.

Estos manifestan que están cortados el ferrocarril y el telégrafo entre Valencia y el interior de Portugal.

En último telegrama me dicen:

«Por fuerza servicio puente internacional han sido detenidos dos individuos con fusiles Remington, cinturón, cartuchera y cartuchos de diferentes sistemas.»

Dichos individuos y efectos fueron puestos a disposición de la autoridad militar de Tuy.»

Reitero instrucciones.

**El teniente Sepúlveda**

Como puede verse en los telegramas, es el jefe de la columna que cerca ó que cercaba—si se atiende a las noticias últimas de dispersión—a Valencia del Miño.

El Sr. Sepúlveda es teniente de navío, y no desempeñaba cargo oficial en Palacio cuando triunfó la revolución.

Hallábase accidentalmente en la morada regia, y fué, sin embargo, el único que resistió. Abandonando mujer e hijos por seguir al Rey, en un impulso de lealtad admirable, acompañó a los Reyes al destierro y con ellos estuvo en Gibraltar.

Como no tenía cargo, según decimos, y es pobre, se le nombró secretario-ayudante de la Reina Pia, cargo que desempeñó hasta la muerte de la augusta señora.

Es muy simpático, muy valiente. Es, en fin, uno de los elementos más valiosos que cuentan los monárquicos.

**EXTRANJERO**

Los restos de José Paz.

**BUENOS AIRES.** Ha llegado el vapor *Cabo Finisterre*, trayendo el cadáver de D. José Paz, para ser enterrado aquí.

Los restos mortales fueron recibidos con grandes honores, celebrándose después solemnes oficios fúnebres en la Catedral, a los cuales asistió lo más importante de la sociedad bonaerense.

Seguidamente se formó el cortejo mortuario, con dirección al cementerio.

Precedíanle varios coches cargados de coronas y siete grandes cruces, yendo detrás las personalidades, periodistas, estudiantes, representaciones de gran número de Corporaciones é inmenso público.

Las tropas rindieron al cadáver honores.

En el cementerio se leyeron varios discursos, siendo notable el pronunciado por el ministro de Marina, en nombre del Gobierno.

**Rumores desmentidos.**

**ORAN.** Se desmenten los rumores que circulaban acerca de los disturbios que decíanse habían ocurrido en la región de Nedromah.

La realidad es que se ha aplazado el alistamiento de indígenas.

Debido a la efervescencia causada por el anuncio de las operaciones, el 12 ó 13 del corriente los cazadores de África y los zuaivos saldrán como medida de precaución.

**Agitación en Tlemcen.**

**ORAN.** Según la Prensa diaria ha sido enviado a Nedromah, en la región de Tlemcen, para reprimir la agitación, al parecer existente, un destacamento de zuaivos tiradores.

**La salud del Papa.**

**ROMA.** Dicen los periódicos que el estado de debilidad, causado por los grandes calores, en que se halla el Papa, inspira inquietud a los médicos, quienes temen una crisis peligrosa para Su Santidad.

**Tendencia pacifista.**

**CONSTANTINOPLA.** Según el *Thiam*, los embajadores otomanos telegrafaron al ministro de Negocios Extranjeros, haciendo constar el deseo por parte de esa Potencia de poner fin a la guerra.

**MARRUECOS**

**Declaraciones de Liautey.**

**PARIS.** Según el «Petit Journal», su responsable en Tánger ha celebrado una entrevista con el general Liautey, en la cual éste le ha hecho las manifestaciones siguientes: «La región del Sur—dijo el general—me preocupa cada día más. El nuevo pretendiente,

Ciba, hace nuevos prosélitos continuamente. Sería mi deseo que los europeos desistiesen de vivir en esa región, para de este modo no tener que ocuparme de su seguridad.

Carezo—añadió—de tropas bastantes para ampliar mi radio de acción y ocupación. Para ello necesitaría treinta mil hombres más, y, por otra parte, privar a la metrópoli de tan considerable número de fuerzas, me parecería peligroso.

La cuestión marroquí es una obra para la que se requieren grandes alientos. Hay que hacer muchas cosas con pocos elementos.

Sin embargo, confío en conseguirlo.»

**AVISOS UTILES**

**Licor del Polo.**—Dentífrico higiénico. Lo único para conservar limpia y sana la dentadura. Refresca la boca. Perfuma deliciosamente el aliento. Mejor que los extranjeros. Comparado con ellos en clase y precio resulta victorioso.

**Conservas Las Palmas**

La tumba de las moscas es el papel «Tanglefoot» (15 céntimos doble hoja droguerías). Más práctico es tener las moscas aprisionadas sobre una hoja de papel que esparcidas por toda la habitación, como sucede empleando medios de intoxicación.

**BASTONES** Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

**AGUA de los CARMELITAS**



**BOYER**

Contra las **DIGESTIONES PENOSAS, CALAMBRES de ESTÓMAGO, JAQUECAS,**

tómese después de la comida una oncharada en una taza de té.

En tiempo de epidemia: **DISENTERIA, CÓLERA**

DEPOSITARIOS: Sres. BASCANS y G. SALINAS Calle Claris 111, BARCELONA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS**

Los **Galicilatos de Vinasa Penaza**

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del **TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.**

ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

**LAMPARA EG MAR**

**UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES**



**TERRENOS**

Se compran al contado de dos mil á cinco mil metros cuadrados en un solo lote, sitos en el extrarradio de Madrid y puntos comprendidos entre la carretera del Bardo y la parte superior de la carretera de Arzozán y entre el Cerro de la Plata y el Cerro Negro. Se tratará únicamente con el dueño, no admitiéndose presupuestos de terceros.

Díjase por carta solamente, indicando precio, orientación y demás datos completos al Sr. Diaz, Pontejos, 6, tienda.

**ALMACEN DE TENDOS**

Popelines estampados de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselina y malla, marca Victoria. Lanería. Bordados. Puntillas. Panamá. Driles y piques para trajes de playa.

**Abaricos**

ombretillas y bastones, preciosos modelos del mejor gusto; precios como nadie. Fábrica de M. Váez, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Se desea piso con todos adelantos modernos. Pago seis á siete mil pesetas. San Mateo, 4, interior.

**Móvil barato Montesquini** n.º 29, frente Zurbarán.

**Papeles pintados**

Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

**Diano bueno vendi baratísimo**, urgente. Jardines, 2, pl. d.º

**Bicicleta se compra. Principo Vergara, 25, es. 1.º y Ayalá.**

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas** completamente desembalsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

**49 AÑOS DE EXISTENCIA**

**SEGUROS SOBRE LA VIDA**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

**ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60**



**BALNEARIO DE LA ALAMEDA**

GUADARRAMA

TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Las que más curaciones hacen en las enfermedades de las vías urinarias, cólicos neuríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, males digestivos y enfermedades del artrismo

**GRANDES REBAJAS**

Servicio de comedor: desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.

Hospedaje: habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 á 8 pesetas.

**AUTOMOVIL** desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,85 de la mañana y 6 de la tarde. Para más detalles, Carmen, 36, teléfono 2084, y Administrador en Guadarrama.

**BIARRITZ. GRAND HOTEL**

Único Establecimiento DE PRIMER ORDEN, superando al mar. Entre los Casinos y en el mismo centro. **COMIDA RENOMBRADA**

**EL SEÑOR DON NARCISO PALACIOS Y CABO**

CORONEL DE INFANTERÍA. JEFE DE LA ZONA DE CUENCA. CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA, VICEPRESIDENTE DEL CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

**HA FALLECIDO EL 7 DE JULIO DE 1912**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

El Excmo. Sr. Capitán general de la primera división y general gobernador su desconsolada esposa, doña Ana María Francés; hijas, doña Avela, doña Anita, doña Josefa, doña Concepción, doña Dolores y doña Carmen; hermanas, doña María Raíela, religiosa Salesa de Calatayud; madre política, doña Concepción Barrios; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alberto Aguilera, 66, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirá señalado lugar.**

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se aplica el coche.

Agencia Pámpero Militar.—Claudio Coello, núm. 16.

**CABALLOS**

Se cuidarán durante el verano en línea de la provincia de Madrid. Escriba á E.º Os.º, billete 100 ptas. n.º 3.º 04.º 234.

**Almoneda**

de toda la casa, armarios de luna, camas, colchones, etc. Alcalá, 6, principal.

**HORTALEZA, 5**

Últimos días líquido tejido punto, camisería, Popa blanca, blusas y muchos artículos, precios increíbles.

**ORO Y PLATA**

Ahorros. Brillantes. Perlas y joyas. Compras. Pago todo su valor. Calle 2.º y 3.º Plaza Mayor, 81.

**La Prensa**

AGENCIA DE ANUNCIOS.

DE **RAFAEL BARRIOS.** MADRID.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Adanse de citas y pres: puestas para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y escuelas de desfunción, novenario y aniversario.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

**AGENCIA CORTÉS**

Jacometrezo, 58, primero. Teléfono 1.330, Madrid.

**PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA**

**LA ILMA SEÑORA**

**Doña Micaela Melgarejo y Melgarejo**

VIUDA DE REBUelta

Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) el 29 de junio de 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P. A.**

Sus hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el día 8 en las iglesias de Villanueva de los Infantes (Ciudad Real) y en las del Oliver y San Ignacio de este corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, León, Oviado, Cuenca y Prior de las Ordenes Militares, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS DEL DIA 8.

APOLLO.—7.—Centinela, alerta! 10,90.—La cocina. 11,90.—Las mujeres de D. Juan. COMICO.—10,45.—La riva de genio (doble). ES LA VIDA.—10,15.—Princesitas del dólar (doble). NOVEDADES.—6.—Cinematógrafo (1,00 metros) 7.—Cinematógrafo, las Macarenitas y Sateñelas. 9.—Cinematógrafo. 10.—Cinema, Monolodista, Val de Ver y el Sr. Julián. 11,15.—Cinematógrafo, Sr. Julián, cinematógrafo y Sateñelas. IMPERIAL.—6,80 a 8,90 y 9,90 a 12,90.—Dos grandes secciones de películas. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9,90.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey: compañía varietal, cinematógrafo y otras diversiones. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema, Sección continúa de 5 a 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. Éxitos: Madame Roland y Lucrecia Borgia. SALON MADRID.—De 6 a 12,15.—Sección continúa de cinematógrafo. Todos los días estrenos. LATINA.—5,30 a 12,30. Sección continúa de películas. Estreno de «La mujer del talar». SALON REGIO (Plaza de San Marcial).—De 4 a 12.—Sección continúa de cinematógrafo. Los jueves y domingos marines con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis. Gran éxito de Graziella la gitana. CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—De 6 a 12,30.—Sección continúa de cine. Gran éxito de El loco. Todos los días estrenos y cambio de películas. Estreno. «Raffles contra Nak-Pikerton». BENAVENTE.—De 6 a 12,15.—Sección continúa de cinematógrafo. Todos los días estrenos. POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Desde las 7.—Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, musical y cinematográfica, bajo la dirección de don Cándido Bárcena. En las secciones de la noche, cinematógrafo. EL PARAISO (Alcalá, 149).—Varietés: Matilde Aragón, troupe Cansino, D. Jenaro el Fee y La Sevillana. TEATRO NUEVO.—6 a 8,30 y 9,30 a 12,30.—Grandes secciones de cinematógrafo. Éxito enorme de la col-

sal peifoula «La traza de blancas». Próximos y emocionantes estrenos. PARISIANA.—De 10 a 12,30.—Gran compañía de varietés. CIUDAD LINEAL.—6 a 12.—Varios espectáculos al aire libre.—Kursaal, culto repertorio.—Grandes bailes.—Gran festival de artistas. Tiro de pistola y carabina.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 8.—Santa Isabel, reina de Portugal; San Eugenio III, papa; San Auspicio, confesor, y los Santos mártires Aquilo y Priscila, su mujer, Propicio, Colomano y Quiliano. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y empieza solemnemente novena a su Titular, predicando todas las tardes, a las seis y media, el P. Gabriel de Jesús. En la Catedral, empieza una devota novena a la Virgen del Carmen, y se rezará después de la misa de seis y media. En San Sebastián empieza solemnemente novena a la Virgen del Carmen, y se harán oraciones en la misa, a las diez, D. Juan Falco, y por la tarde, a las seis, el P. Rosendo Ramonet. En Santiago, ídem, don Manuel Belda, y a las seis y media, D. Cipriano Nievas. En San José, ídem, ídem, ídem, sólo por la tarde, a las seis, don Pedro Vázquez Cano. En San Martín, ídem, don Metodio Quintanar. En Santa Bárbara, ídem, el P. Celerino de Jesús. En San Pascual, ídem, D. Mariano Benedito. En el Cristo de la Salud, ídem, D. Angel Lázaro. En la Concepción, ídem, ídem, a las seis y media, el P. Manuel Rodríguez. En San Marcos, ídem, ídem, D. José Suárez. En Santa Cruz, ídem, ídem, D. Leonardo Sánchez, magistrado de Oviedo. En Santa Teresa, ídem, ídem, el padre Gabriel de Adiós. En el Buen Suceso, ídem, a las siete, D. Luis Béjar. En San Millán, ídem, ídem, D. Angel Ruan. En las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), se hará la novena a la Virgen del Carmen, por la tarde, a las seis y media, y se cantará letanía, salve y gozos. La misa y oficio son de Santa Isabel. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: *Cena Domini*.

SI QUEREIS LA SALUD



Usad, en vez de la leche fresca, que fácilmente se pone mala, la

LECHE CONDENSADA SUIZA

MARCA

LA LECHERA

que es de calidad siempre igual y el mejor alimento para niños y adultos.

SE VENDE EN DROGUERIAS, COMESTIBLES, COLONIALES, ETC.

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894

Además de la garantía hipotecaria de un activo de 23 millones de pesetas ofrece también la garantía moral de la publicación minuciosa de la cuenta mensual de ingresos y de gastos y la autorización a los accionistas para examinar todos los días laborables del año la documentación y las cuentas. Es la única Sociedad que voluntariamente se somete a esta fiscalización del público.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 %

De 1 a 25 obligaciones, a 480 pesetas; de 26 a 50, a 475; de 51 a 100, a 470; de 101 a 200, a 465; de 201 a 400, a 460, y de 401 en adelante, a 455. Interés efectivo de 6,25 a 6,59 por 100 anual. El precio actual de emisión de obligaciones, 480 pesetas por cada una, se elevará desde 15 del corriente y continuará subiendo hasta la par. A las personas que tengan intención de suscribir obligaciones les conviene, pues, hacerlo antes del 15 del corriente, fecha en que se elevará el tipo de emisión.

BANQUEROS DE LA SOCIEDAD: Sres. URQUIJO Y COMPAÑIA. Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

OPOSICIONES

Si queréis enteraros de lo relativo a convocatoria de oposiciones, requisitos, programas, academias y textos, suscribire a la Revista «El Guía del Opositor». Precio: 3 pesetas año. Bayes 19, 2.º. Madrid.—Horas: de 3 a 7.

REGALO DE CINCO MIL BOTELLAS DE VINO BLANCO ó dulce a elegir. Este mes a todos los clientes de estas botellas regalamos por cada cinco ptas. de gasto en tickets una botella de vino superior blanco ó dulce, para darle a conocer «vinícola internacional». Unión de Cosecheros. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra. Barcelona. 12.—Teléfono 3 934.—MADRID.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Puencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

SANTA TERESA (AVILA)

Agua-radio-azodada.—Clima seco de altura de 1.236 metros.—Aparato respiratorio y digestivo.—Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1, y el administrador en el Balneario.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA LE CASTELAR, 6. F. C. de Valdecasas.—Cantareas, Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas.—Cantareas, Teléfono 1.295

PRECIOS 50 kilos de yeso negro corriente..... 8,35 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,40 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 19, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931



QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

DOÑA LUISA SANCHO MATA DE GUIRAO FALLECIÓ EL DÍA 8 DE JULIO DE 1907

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente, en las parroquias del Salvador y San Nicolás, San Andrés, en el convento de monjas de San Pascual, de esta corte; en la parroquia de Alpañés, en Aranjuez; en la iglesia de las Capuchinas, en Murcia, y en la parroquia de Beniján (Murcia), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Su viudo D. Luis F. Guirao y demás familia, ruegan a sus amigos ofrezcan por su alma algunos de estos sufragios.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y vendidas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

BATERIA DE COCINA. Elementos de viaje, Sparklets, botellas Termos Isola, etc. desde 3,50. Máquinas a vapor, armarios refrigeradores, cerraduras de seguridad, cajas para valores y joyas, toalleros, esponjas, transparentes, jaula, herramientas para obras, filtros desde 3,50.—Ferretería Orta. Precios fijos marcados. Peligros, 6 y 8, y Corredora, 31, junto a San Ildefonso

CASEROS Sanacionbaratísimos. Pedid presupuestos gratis a Tomás Alcalá. Lope Vega, 19. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.º izqda.

AVILA vendo casa-hotel. Razón: calle Mayor, 49, pral. dcha.

HOTELITOS Importante fábrica alemana, que construye aparatos para producir gas de gasolina, insularia a mitad de precio un hotelito, afueras Madrid ó Sierra, con ocho luces, cocina y estufa de gas, a cambio de permitir su dueño ver la instalación a compradores. Consumo y coste igual que el gas de Madrid. Indíquese dirección a La Prensa, Carmen, 16, Madrid.

VENDO dos carros buenos para piedra, cabrestantes, polipastos, cables y varias herramientas de cantería. Razón: Bravo Murillo, 50, principal derecha.

PROSPERIDAD Se vende hotel con jardín y huerta. R: Atocha, 68, pral. Casa distinguida particular de esos dos caballeros. Espos y Mina, 5, 2.º izquierda.

Pida usted a este Profesor que lea su vida.

Su maravilloso poder para leer vidas humanas a cualquier distancia, asombra a cuantos le escriben.



Miles de personas de todas las categorías sociales han obtenido beneficios de los consejos de este Profesor, quien dice a usted de lo que es usted capaz, cómo puede usted obtener éxito, quiénes son sus amigos y sus enemigos, y le describe los buenos y malos períodos de su vida. Su descripción de los acontecimientos pasados, presentes y futuros dejará a usted sorprendido. Cuanto le es necesario conocer es su nombre (escrito por usted mismo), la fecha de su nacimiento y el sexo, cuyos datos le servirán para guiar su trabajo. No es necesario dinero. Mencione el nombre de este periódico y obtendrá una lectura de prueba gratuita. El Sr. Paul Stahman, experimentado astrólogo de Ober Newsadern, Alemania, dice: «El horóscopo que formé para mí el Profesor Rozroy resultó completamente conforme con la verdad, siendo un trabajo inteligente y concienzudo. Como yo mismo soy Astrólogo, examiné cuidadosamente sus cálculos planetarios e indicaciones, encontrando que el trabajo era perfecto en todos sus detalles y que el mencionado Profesor conoce perfectamente los adelantos de la ciencia. Mr. Rozroy es un verdadero filántropo, y todo el mundo debería aprovecharse de los servicios del Profesor, pues con ellos pueden obtenerse muchas ventajas.» La Baronesa Blanquet, una de las más inteligentes señoras de París, dice: «Le agradezco su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Ya había consultado antes a otros astrólogos; pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecho. Con el más sincero agrado le recomendaré a mis amigos y conocidos, por creer seguramente que hará una buena obra, dando a conocer su ciencia maravillosa.» El Rev. G. C. H. Hasskaris, de Pensilvania (Estados Unidos), en carta al Profesor Rozroy, le manifiesta: «Es usted, a no dudar, el especialista y maestro más grande que existe de su profesión. Todo aquel que le consulte se maravillará de la exactitud de sus detallados estudios individuales y de sus consejos y recomendaciones. Aun los más escépticos le consultarán una y otra vez, después de comunicarse con usted por vez primera.» Si usted quiere aprovecharse de esta oferta especial y obtener por entero, dirección, fecha del día, mes y año de su nacimiento (escriba muy claramente) indique su posición (señor, señora, señorita) y copie también el siguiente verso, con su propia mano: Su consejo es útil dice todo el mundo Para ser dichoso, mástrame Vd. el rumbo. Si lo desean, pueden los comunicantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan moradas en las cartas. Diríjanlas a las cartas franqueadas con un sello de 25 céntimos, a ROZROY, DEPT. 1 237H, 17A Kensington High Street, London, W., INGLATERRA.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro publicado del Doctor médico Rumlor, tratando de la Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 32 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro se remite franco por la casa editorial, doctor Rumlor, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

ALMORRANAS Securan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 3 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOSÉ DE GOICOA Y BARCAITZTEGUI ARQUITECTO QUE FUE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIÁN Y DEL REAL PALACIO DE MIRAMAR, COMENDADOR DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA ORDEN CIVIL DE ALFONSO XII, ETC., ETC. Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) el día 8 de julio de 1911. Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos D. José y D. Bernabé; sus nietos Carmen, María, Soledad, José María, Milagros y Carmelina; hija política doña María Camio; hermana política, sobrinos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 8 de los corrientes en la iglesia parroquial de Santa María, de la ciudad de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio de su alma. (2) Para esquelas, Agencia J. Domínguez, plaza de Matute, 8.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DEP ROCEDENCIA LEGITIMA

Agencia de anuncios de J. Domínguez, Plaza de Matute, 8.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martín, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fábricas de conservas. Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO